rl L - -'_ w I-Jll-.|I| & 0
PARATION AUX CONCOURS

@& COACHING / ORIENTATION ACADEMIQUE
& DOCUMENTATION ACADEMIQUE

@& MONITORING A DOMICILE OU A DISTANCE
@& PREPARATION AUX CONCOURS

(Médecine, Ingénierie, ENS / ENSET,
Administratif et autres)

Efficacité prouvée par nos meilleurs résultats nationaux depuis 2015

CONTACT .
www.majorantacademy.com

670 O2 17 O2 Lycée Bilingue de Deido
690 24 82 05




COLLEGE DE LA RETRAITE

DEPARTEMENT DEPCT.
I CYCLE

PARTIE A : EVALUATION DES SAVOIRSET DES SAVOIRS-FAIRE
Exercice 1 Evaluation dessavairs  / Bpts

1. Définir : Champ électrique ; référentiel galiléen 0 Sx2=1pt
2 Enoncer : - Le théoréme du centre d'inertic. 1pt
3 Comment sont kes lignes de champ dans une 2one 0d le champ est uniforme. 0.5pt

4 Qu'uppelle-t-on satellite géostationnaire 7 O doit-il se placer 7 pt

5 Donner |'expression de I'accélération d"un objet en chute libre en fonction

. de |'intensité de la pesanteur < g

Répondre par Vra ou Faux . 0873 5pts

8.1 1. mteraction gravitationnelle est woujours atractive.

684 1 accébération d'un mouverment circulaire umforme et nulle.

65 Les lignes de champ gravitationnel sont toujours centrifuges.

68 L' sccélération normale d'un mobile est égale d la dérivie de sa vitesse.
l?nﬁmm#ﬂn—wm hvﬂuhnh*uuhﬂﬂpmﬂﬁhmmﬁ

'y trouve.

Exercice2: Application directedessavors /Bpts
1 Un mobile de masse 500y ext liché sans vitesse initiale, du sommet d'un immeuble de hauteur 20m. On

: donne g = 1ONAKg. Calculer :
1- La vitesse dp corps & |'amvee wu sol, 1.5pt
12- Le temps nécessaire pour que lo solide arrive au sol 150t

2 ﬂnhpnud‘mmuphhhmmﬂ_himﬂmmﬂp-t

21 Du:h;qu ot
[

22- De la force électrique g mmmuhm-m“-ﬂi

1 6%107°C, 1pt
3 ﬂumﬂinwmnﬁibmmlmﬁhmm Quelle et I'indication
ﬁmm

3.1- Au repos ot
"32- En phase d"asceasion avet unc accéléranon de valeur 0,5m & 1pt
33 En mouvement rectiligne uniforme, de vitesse 5ms’ pt

Exerciced: Utilisation des savairs / 8 pts
Parlig A nﬁuﬁrﬂmm-wunﬁm ! dpts

Sa ‘uld Deun solides S et 5; de masses respectives my of m; sont

reliés par une corde inextensible de masse négligeable

passant par la gorge d'une poulie (P) de myon R = I0cm

lournant sutour d'un ave A confondu avec ['axe de mlation

de la poulie {voir figure). Le moment d'inertie de la poulie
m par rapport & cet axe et L.




L ensermnble des frottements du plan incliné sur le solide S; équivaut & une force unigue f#-h-luﬂhnﬂ
be plan incliné, de sens contraire au mouvement de S: ot J'inlensig supposée constante.

La position du solide §; est repérée
sur un axe ¥'Ox par l'abscisse x de
son centre dinertie.

Un dispositif informatigue
appropnc permet de relever les
absciases, do calculer les vitesses
instantanées ot de tracer le graphe <i-
cuhire |
Donndées:
my = 500g my= 300g
g= 10mi" R= 10cm,

J,= 00 Nm u=30"

A Déterminer In valeur
expénmentale de 'acodlération
linéaire Bagp du solide 5. 0.5pt
A 2 Etudedu solide S

wwhmmmﬁ'nannlﬁsmmrmﬁrﬂ_-mm
@ en fonction de my, g et Ty (valewr de la tension du fil). 0, 75pd
A3 Etude du solide S -

Whﬂdﬂm&mdm“ﬁhhﬂMMiﬂmuﬂnh-
fonction de ma, g 1, @ ot T; (valour de la tension du NIy 0 T5pt
A4 Etude dela poulie:

Appliquer la relation fandamentale de la dynamique dé ls poulic en rotation et dooner |"expression de
funﬂhm-pmml.hhpmhumn

deT,TaRetds 0. 75pt
A5 Synthdse
AS1, amummmmm:plmmmm

theorique des deux masses peut se mettre sous la forme -.-5"_!-:_':*-,.’—1 0.5pt
AS52 mumrhmhm—ﬁpﬁhu 0,754
Partle B : mmmﬂhMmmmm dpty

Entre deux plaques P et P* d'um condensabeur plan, des dlectrons de
charge g = —'ﬂwmuﬂlmwhm
F,umu-rmm o Est dans be plan (x0) et fait un
angle @ avec I'ixe fﬂn Le champ électrique £ est cré¢ par une

L

Hiuim“ Upp, = ¥p—-V¥p' =U >0,
mmmumtpmﬂl!nh
“HWH#

B1 hw:hphqmﬂh vectour champ électrique

B 2-Fn #ii-llcm-hp-ﬁmmrm
cartésicnne de la trajectoine du mouvemnent de |'éhectron. 1pt
B3 Déterminer les coordonnées du point de sortie de la particule dans le champ ipt
B.4- Déterminer les coordonnées de I"dlectron d la sortic du champ électrique 0.75pt

B.5 Quelle est ln nature du mouvement de |'électron aprés la sortie du champ 7

Justifier votre réponse .75t




Vo=8x10'm.s ' d=Tem l=20em e=16%x10"Catm =91 x 107" kg: U = 3000V
PARTIE B: EVALUATION DES COMPETENCES

Stuationprobléme 1 Moeuvement d un projectile dans un champ de pesantenr / 8 pts

A I'examen Baccalauréat la note d EPS est attnbude par rappont & une grille de notation bien ry.
définie. Lors des dprevves &'EPS comptant pour |'examwen Baccalauréat session 2014, Le avie.
candidat DOLLAR AYISS i Matelier du « lancer du polds », effectue un jet en propulsant sne -
sphére avec une vilesse initiale Vy = B m/s faisant un angle @ = 36° avee IMhorisontale. Au th
moment od la sphere quitie sa main, son centre d’inertie G se trouve en un point A situé & une ﬁ L?-i
hauteur h = 1,80 m du sol (voir figure 1) 1]

Sept ans apeés (Le 31 Décembre 2021) en fouillant sa valise ls maman du candidst DOLLAR Figure 1
AYISS retrouve le relevé de note de son fils au Baccalauréat session 2014 mais les souris ont rongd I partie o0 ex
dorite |a note d'EPS. __ \ b

Thshs : Par un raisonnement logique, communiquer i cette maman la note de won flls 4 I'cxamen Bascalaarest session
2014 n [Bpty
INDHCA TIONS - r :

- On assmilera la sphére 4 un point ponctue

= Uw ndgligeru la résistance de Iair o1 on prendra g = 10 mie. .

. ﬂnMwﬂmhﬁmudﬂmhmﬂMﬂth-ﬁm

candidat DOLLAR AYISS1.

Performence au B si[fe 7] (7 25 1in.s ol | (®8 91® 18] |
=« lacer de poids wen m B
Note % B . B | 18 18 20
2 /8
Monshein AK chef de village d” Mﬁ:ﬂhﬂmﬁndﬁmdm-u-m-iuﬂ
mummm;w&wummnm que ce puits doit &tre fait selon
e modéle du puits de | éghse village.

Avant de signer le contrat | pour dviter ui éventuelle romperie, Le Maire fait appel 4 un éléve de terminale

scientifique pour I'nider i avoir une idée de bn somme qu'il doit donner & I'ingénicur qui va réaliser ce vastc puits
d'mmﬁmh* e i Uoriflce du puits (qui se trouve devant |'église St ANGE d"ASSAMBA-
ASSl) une pierre dont il entend deus (02) secondes plus tard « TACK »
Dorirvies |
* Vitesse du son dans |'wir :w, = 340m /3
 Intensité de a pes g = 10m/
Infor H’ﬂ:
*  Forme : cy
Diamétre . D = 3 m

Mmﬂtpﬁ h,=15m,

* Prix du nhuﬂu{mi} 8415 FCFA |

*  Esthétique externe du puits - 11920 FCFA

Rappel : Ie volume d'un oylindrederayon, r @ de hauteur h est donndpar ¥V - rih

Tiache En exploitant les informations ci-dessus, profonces-vous sur s somme que Monsieur AK ONO doit donmer
i I'ingdnieur, [Bpts]
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DEVOIR PERSONNALISE DE PHYSIQUE DU 06 JANVIER 2022

Exercicet I 4,75 points
1-Définir * grandeur sinusoidale | systéme oscillant 0,5pt .
2-Deux courants alternatifs d'intensité i, = 3sin (100mt + ) etiy = 45in(100xt) arrivent en
un noeud A d'un circuit 4
2 1-Déterminer, a I'aide de la méthode de Fresnel, lmmmww
i = j. Y ;:, ' .
Z 2-Au nceud A armive un troisidme courant d'intensité iy telle que iy + &'+ &y = &
Donner Mexpression de i, 9 0,75pt
3-On reiéve & l'oscilloscope sur la voie 1 la tension U, et sur la voie.2 1a tensionly.
Les regiages de |'appareil sont - , b N

- Sensibilités verticales - Voie 1: 5V /div. Voie2: 2/ div

«  Vitesse de balayage : 0,25 ms/ div '
3 1-Ces tensions sont-elies isochrones ? Justifier votre réponse. 0,75pt
3 2-Donner I'amplitude de chacune des tensions. X ) 0.5pt
3 3-Determiner ie déphasage entre ies tensions U, et lly, Prégiser celle qui est en avance sur

Fautre - ! f‘! F l,: . - r— ipt

. gllle . référentie! géocentrique 0,5pt
2-Un sateilite de Ia terre, assimilé 4 un point matériel de masse m, est soumis uniguement 4 la
force gravitationnelle /' exercée par Ia terre et décrlt, dans référentiel géocentrique, une

trajacioire eirculaire de centre O & une altitude h de la surface de !a terre.

2 1-Montrer que le mouvement du satellite est circulaire uniforme. 0,5pt
2 2-Exprimer 1a vitesse v et la période T du satellite en fonction de My, G, Ry et h . 1pt
23Onposer = Ry +h.

»
Hmtmrqwhw;;uuﬂumm“rmmmmmdl

MyatG. 1pt
z.lmmrmntmummmmmmmm
géostationnaire, 0,75pt

Données : Période de rotation de la terre T = 86164 s ; masse de Ia terre
My =598x10" kg G = 6,67x10""'USI; Rayon de la terre Ry = 6380 km

%



nulle, lespace
Dumpm-m_mmﬂl:lmu_m‘“_“mwm
mouvement sous l'eflet de la tension U. On néglige leur poids. 4 la sortie de cet
1-Calculer le module ¥, de la vilesse acquise par chacun des protons

iﬂumvhuuhmmmmmnﬂnnﬂrmﬂmm“‘"“
magnétique uniforme perpendiculaire & la vitesse ¥; et de module B =2x 1077
2.1-Calculer I'intensité de la force /' 4 laguelie es! soumis chague proton. 0.5pt
Mhmﬂmhhwmmm"ml ",
Mﬂu:mdumﬂnLﬂnﬂ'"H:Mﬂ“mi"v‘ﬂr ¢

S
«0
&0

2/
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EPREUVE DE PHYSIQUE

lﬂ'h-n :TleDet Tl Durée: TTHi2 h)

TD (2h)

ORGANISATION DE L'EPREUVE

Exercices

Séries(s)

Exercice 1:

DetTl

Exercice 2:

DetT

Exercice 3:

T (unigquement)

D{uniquement)

Situation probleme

DetT

—

PARTIE I: EVALUATION DES RESSOURCES, 24 points

EXERCICE 1 : Vérification des savoirs / B points _
1.1. Définir ; Satellite géostationnaire, mouvement

circulaire uniforme.

1.2. Dans quelles conditions un satellite peut-il #tre géostationnaire ?
1.3. U'accélération du centre d'inertie d'un salide en mouvement sur un plan incliné rugueux est :
85 = g.sina-f/m. Indiquer les grandeurs physiques qul interviennent dans cette relation et donner

leurs unités dans le systéme internationale.
1.4. Répondre par vral ou faux,

Ipt
1pt

pt
Ipt

a) U'accélération d'une particule en mouvement dans un chamgp électrique dépend de la masse.
b} Dans un référentiel galiléen » faire passer un corps d'un état de repos 3 un état de mouvement =

nécessite une forca,

€) Dans un référentiel galilden «maintenir un corps dans un mouvement tel que son centre d'inertie
alt un vecteur vitesse constant » nécessite une force,

EXERCICE 2 : Application des savoirs / 8 points

Les parties 1 et 2 sont indépendantes

Partie 1 : sutellite géostationnaire / 4 points
Données: Rayon de la terre R = 6 400 km ; Intensité

masse satellite mys 300 kg

de pesanteur & lo surfoce de la terre g, =9,80
N/kg. Constance de la gravitation universelle G = 6,67x10" USI, Mosse de huntﬂr':!?ﬁh

mmmﬁmmmmﬂmmummummt

. pour fa plupart, des sateilites géostationnaires.
H:Tﬂhm“m-uﬁlm*mmm

Page 1 sur 3

réduire le monde & un « villoge planétaire ». Ce son



1.1. Calculer la force de gravitation que [a terre exerce sur le satellite.

1pt
1-2 Sait h= 36000 km F'aititude d'un satellite géostationnaire. Calculer - 1,5pt

8} [a vitesse lindaire V du satellite,

b) la période de révolution T du satellite.
Partie 2 électron dans un Champ magnétique / 4points il —_—
Unmmmmmwimw'memv.hnmmmhﬂmlﬂﬂd. $ “"’;.mm,r_"':
dans une rtﬁonderm:nhrilﬁlundmnpmm-unﬂqﬂﬂ Lﬂﬂlﬂ“:'"f-
wﬂﬂdltuhirevarurvﬂm,ﬂnmdumdlr Il"'mﬂ

2-1. Faire une figure et précisez e sens du vecteur :hmppmnnquﬂeﬂ
dévié vers le bas.
I'-lDnmufh:mﬁmmushllfwuﬂhunﬂqu‘llmchﬂdﬂﬂﬂﬂ"l

2-3. Calculer le rayon R de |a trajectoire

EXERCICE 3 : Utilisation des savoirs / 8 points |
A UNIQUEMENT LA SERIE T / 8 points .

Une particule a (He*"! pénétre dans le champ électrostatique unif créé par deux armatures

sk

paraliéles et horizontales de longueur 10 cm et distantes de 6 cm. mﬂ*m aumifieu des
2 armatures avec une vitesse v,= 3x10° m/s qui fait un angle de 30 [uﬁhhnﬂ;wl:rhuﬂ:mn;
1. Faire une figure soignée et préciser le signe des armatures pour que |3 particule soit déviée

2. On néglige le frottement et le poids de la particule.
2.1. Déterminer le vecteur accélération de la particule ainsi ses
dans un repére (Ox ;0y) i
2.2, Déduire les équations paramétriques et cartésienne (
Ilmhmuw-dummﬂdlllw i
B. UNIQUEMENT LA SERIE D / 8 points & (em)
Uenregistrement du mouvement d'oscillation |
verticale d’un solide § de masse m, accroché '
& un ressort @ spires non jointives a permis

de tracer la courbe représentant les . ;
variations de I'abscisse x en fonction du temps.
1 Déterminer les valeurs de 'amplitude

et de |a période du mouvement de S, pt
2 Déterminer la phase & 'instant t = 0. 2pt

B 3 4 s = % B

3 Ecrire 'équation horaire du mouvement. 2pt "
. Foscillateur constitué & un solide accroché & un ressort est-if hafmonique ?

Iépreuve du lancer de poids a réussi un jet d'une longue distance |

g8d

tw

2pt

; MIIIWMMHWWWM
Lors des champlonnats du monde d'othiétisme qui eurent lieu & en codt 2003, le voingueur de

Votre professeur ¢'EPS M. FOBASSO souhaite étudier ce lancer. li|cherche 3 retrouver les conditions
mrmn-mwﬂummeuminr-mqummrm.nm
pour cela d'enregistrements relatifs 3 |a vitesse du boulet (nom au < poids »).Pour simplifier,
le mouvement du centre d'inertie du boulet dans le référentiel terrestre ol on définit le repire

d'espace (O,xy) ol :

.n-rutunuluﬂﬂ:ﬂmndlmnnuntp.rh:mmﬂrmﬂ-duhmlﬂll‘hmrﬂuﬁ!th

main du lanceur. |

Page 2s5ur 3



-mmunluhnrimntﬂ:unhnuduml.l'nﬂ;lmduttmpu-nutpﬂuanuhm;
du boulet ol son centre d'inertie est situé 3 a distance verticale h du sol. L'entraineur a obteny

graphes, en fonction du temps, des composantes horizontale v, et verticale v, du vecteur-vitesse
instantanée (figures 1 et 2 en annexe).

Pour chacun des graphes, les dates correspondant & deux points successifs sont séparées par le
méme intervalle de temps.

1 En utilisant les figures 1 et 2, aide le professeur de sport  retrouver les conditions initiales

2 Apris avoir retrouvé les conditions initiales du lancer, M. Fobasso a des doutes sur la fiabilité des
enregistrements de vitesse.

Proposer, une démarche scientifique au professeur qui lui permettra de vérifier que les courbes sont
en accord avec les conditions initiales,

DOCUMENT ANNEXE DE LA PARTIE i

b

NB : Ces courbes ne sont pas & rendre avec la cople. On expliquera ’

Page 3surld



COLLEGE F-X. VOGT @ Année scolaire 2021 - 2022

Département de physique Mini Session de février
Epreuve de physique
Ei.vﬁau Tle Classe | Tle D ot T1 Durde : 2h Coef : 2

Exercice 1 : Savoirs 4 pts

1. Définir . Systéme oscillant, période , stroboscopie. D5x3= 15pt
2, Enoncer la deuxidine loi de Newton.

0,5 pt
3. Quelle est la cause de I'amortissement des oacillations d'un pendule. Donner J'allure de
la courbe correspondante. 1pt
4. Répondre par vral ou faux 05x2=1pt
8. L'accélération d'un mobile en mouvement circulaire uniforme est nulle.

b. si un point mobile est en mouvement rectiligne uniformément varié son accélération
varie de fagon régulitre

Exercice 2 : Applications des savoirs 4 pts \
1. Considérons les deux fonctions sinusoidales sulvantes : U, = 10sin (100xt),
U; = 8sin (100wt + »/3 )

1.1. Réaliser sur le méme schéma la représentation de Fresnel de ces deux fonctions

sinuscidales. 2cm pour 2V, 05pt
1.2. En déduire l'expression U= Um'sin (100mt+y) de la somme U=U, +U; de ces

grandeurs sinuscidales suivantes. 0.5 pt
1.3. Calculer le déphasage entre ces deux fonctions. 0,25 pt

2. On reléve i I'side d'un oscilloscope ls variation en fonction du temps de I'élongation

d'un oscillateur. A partir ﬁ]fﬂdwl obtenu déterminer |'équation horaire du
mouvement, 1pt

| R R )?K . B :\\:
B
o S

L]

{
i

bl Gasuvaw

-
.
-
-
-
-
]
2
-
]

3. ( Tle D uniguement )

Une roue noire porte cing bandes blanches régulierement écartées. Elle tourne & 50 tr/s et
wst gclairés par un stroboscope luncant entre 65 et 155 éclairs par seconde.

3.1. Pour quelles valeurs de la fréquence. des éclairs Ia roue parait-elle immobile 7 0,75 pt



4.2. Qu'observe-t-on lorsque le stroboscope lance 80 éclairs par seconde. Calculer la
fréquence du mouvement apparent. 05x2=1pt

3. ( Tle TT uniquement)

Une automobile de masse m) = 1000 Kg, tracte sur route rectiligne et horizontale, une
mmdmthmmtm-Mh.hhqdumn‘lmt
équivalent pour chacun des véhicules & des forces [, et [, et paralldle & la route,
diriges en sens inverse du mouvement et d'intensité constante : fis= 100 N et f; = 200 N.
On prendra g = 9.8 m/s*,

3.1. Le convoi roule & la vitesse constante v = 72 km.b", Déterminer la force propulsive
cribée par le moteur. 1 05 pt

3.2, Le convol démarre d'un mouvement uniformément accéléré et sa vitesse passe de 0 i
72 km/h aprés un parcours de 2 km. Déterminer la nouvelle valeur de la foree de

propulsion développée par le moteur. _ 0,5 pt
3.3. Déterminer dans le premier cas précédent la force de traction exercée par |'automobile
sur la caravane. - 0,75 pt

Exercice 3: Utilisation des savoirs. 4 ph{ThEW]

Un pendule simple, constitué d'une boule de masse m =20 g, attachée &
I'extrémité d'un fil inextensible de longueur L =1,0m et de masse
négligeable, est suspendu & un point fixe 0. On la met en mouvement, en
+ évartant d'un angle GF & la Mh'ﬁ-mﬁlﬁdu,pﬂhmh liche
1. En appliquant la deuxikme loi de Newton dans la base de Frenet,

Etablir I'équation différentielle du mouvement de in boule. ~ 1pt

2. Etablir I'équation horaire du mouvement de la boule, _ 1pt

3. En appliquant le théoréme de I'énergie cinétique, déterminer 'expression de la vitesse
pour une position quelcanque de la boule. 0,5 pt
4. En déduire I'expression de la tension du fil. 0,5 pt

5. Montrer que I'énergle mécanique du pendule se conserve pendant son mouvement. 1 pt

on prendra g= 9,8 N.kg"

Exercice 3 : Utilisation des savoirs. / 4 points ( Tle T1 uniquement)

Un mobile de masse m est Jiché sans vitesse initinle sur une table inclinée d’un angle @ par

rapport au plan horizontal, On suppose que le mobile est soumis au cours du mouvement i

une force de frottement constante [ s'opposant A ce dernier et parallile & la trajectoire.
1.a Etablir 'expression littérale de I'accélération 9, de son centre d'inertie. En

déduire la nature de son mouvement. 0,75 pt
1.b En déduire |'expression littérale de 'accélération 0, si le frottement est
négligeable. Calculer sa valeur numérique dana ce cas. 0,75 pt

2. On a relevé les distances parcourues par le centre d'inertie du mobile au cours du
temps, & partir de I'instant initial t=0 ;



'R
t(s)

0,06

0,12

0,24

03

0,36

0,42

0.48

| d(cm)

0,3

1,1

4,45

6,95

10,0

13,6

17,8

e

2.4 Représenter la courbe d=f{t"). Echelle lem pour lem et 1 em pour 1,00x10%. 1pt
4. Calculer la valeur numérique de |'accélération du mouvement. L'expérience met-elle en

evidence l'existence d*une force de frottement 7 si ouf, calculer son intensité f L5 pt
Données : « =12";m =0,65kg; g =9,8m.s °

Situation probléme 1. 4 pta
Mmytn;,ﬂhﬂdeﬂnD,rmmmuchdevdhy-hulhtéuﬁdm,ﬂlmu:
effectue un service & partir de sa ligne de fond en communicant & la balle une vitesse
horizontale d'intensité Ve= 20 m.s" & une hauteur b= 3.5 m du sol. Une coupure
d'électricité survient juste aprés le départ de la balle. Menyeng n'a pas la chance de voir

n halle terminer som
parcours, mais i est
curdeux de savoir si le
service est réuss

Thche : Proposesz i

Menyeng wun raisonnement gne
physique lui permettant dey, fond
satisfaire sa curiosité,

L=180m

BAS : Le service est réussi, si lu balle passe au-dessus du filet et atterrit avant la ligne de
fond adverse. On prendra g= 10 m.s*

Situation probléme 2. 4 pta
Abel & lu dans upe revue sclentifique qu' un satellite géostationnaire décrit un mouvement
circulaire uniforme autour de la terre & une altitude constante h et que la période de ce
mouvernent ast égal 4 la durde d'un jour sidéral T= 23h 56 min 4 s. il se fixe pour objectif

de déterminer cette altitude. Mais il est bloqué car il ne se rappelle pas 'expression de la
période d'un satellite en orbite autour de la terre.

Tiche : Aidez Abel & atteindre son objectif.

Consigne . On établira 'expression de la période d’un satellite en orbite & une altitude h,
autour de la terre.

Données : My=6,0 10* kg ; R =6400 km ; G=6,67 10" USL




COLLEGE F-X. vOGT @ Année scolaire 2021 - 2022

Département de physique Mini Session de février
mﬂm
| Niveau : Tle Classe : Tle D et T Durée : 2 h Coef : 2

Exercice 1 : Savoirs 4 pts

1. Définir : Systéme oscillant, période , stroboscopie. 3= 15pt
2. Enoncer la deuxidine loi de Newton. ¥ &F
3. Quelle est la cause de |'mmortissement des oscillations d'un pendule, Donner 1'allure de
la courbe carrespondante. ' N 1pt
4. Répondre par vrai ou faux 05x2=1pt
a. L'accélération d'un mobile sn mouvement circulaire uniforme est nulle.

b. si un point mobile est en mouvement rectiligne uniformément varié son accélération

varie de fagon régulidre '

Exercice 2 : Applications des savoirs 4 pts

1. Considérons les deux fonctions sinusoidales sulvantes ; U, = 10sin (100xt),

Uy = 8sin (100wt + =/3 ) -

1.1, Réaliser sur le méme schéma la représentation de Fresnel de ces deux fonctions
sinuscidales. 2cm pour 2V, 0,5 pt
1.2. En déduire I'expression U= Um sin (100xt-+y) de la somme U=U, +U; de ces
grandeurs sinusoidales suivantes. A 05 pt
1.3, Caleuler le déphasage entre ces deux fonctions. 0,25 pt
2. On reléve & I'aide d'un oscilloscope la. variation en fonction du temps de I'élongation
d'un oscillateur. A partir de 'oscillogramme obtenu déterminer I'équation horaire du
mouvement. 1pt
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3. ( Tle D uniquement)

I/ne roue noire porte cing bandes blanches régulitremont écartées. Elle tourne & 50 tr/s et
pst dclairée par un stroboscope langant entre 65 el 155 éclairs par seconde.

3.1. Pour quelles valeurs de la fréquence. des éclairs la roue parait-elle immobile 7 0,75 pt



soconde. Caleuler Ia
32 Qu'cbserve-t-on lorsque le stroboscope lance 80 éclairs par p5x2=1pt
fréquence du mouvement apparent.

3 ( Tle TT uniquement) une
LTI o st
mm&mthmmtm-mipl-hﬂdﬂw A Ia route,
équivalent pour chacun des véhicules & des forces [, o [ w;luli:-tﬁ-m“
d[riil-mmmdu mouvement et d'intensité constante : fi=1

On preadra g = 9.8 m/¥",

3.1, Le convoi roule A In vitesse constante v = 72 km.h". mhmwmﬁﬂ

créée par le moteur,
3.2. Le convol démarre d'un mtmwmiﬂ-vﬂﬂlfgﬁ
72 km/h apris un parcours de 2 k. D&mhmﬂluhurduhw _ *tlﬁ

propulsion développée par le moteur.
3.3 Déterminer dans le premier mwﬂﬁthmhmw*w

sur la caravane 'if 0,75 pt
Exercice 3: Utilisation des savoirs. 4m(nnm

Un pendule simple, constitué d'une boule de
tmd'uﬁ]mrﬂmwm ";'5 r
wmmiupﬁm&uﬂ *: et ) ﬂ;m
Iﬁurhnld‘unmh'ihwﬂuhh puhunhﬂ:hu

1. Euwp]iqmthdmﬂnnh dons la base de Frenet,
EnhH'.'Iﬁqu-ﬁmdiﬂ'hmﬁtﬂudul nt de ln boule. ~ 1pt

2 Murmhumdu,  baule, 1pt

hjfmﬁmnm ( Tle TI uniquement)

Un mobile de manse m est liché sans vitesse initiale sur une table inclinée d'un angle @ par
mtliwmhi On suppose que le mobile est soumis au cours du mouvement A
mm&mmhflwliﬂdﬂﬂHHMIHM

1.a Etablir I'expression littérale de I'scoblération 0, de son centre d'inertie. En

déduire la nature de son mouvement. 0,75 pt
 Lb En déduire |'expression littérale de I'accélération @: si le frottement est
négligeable. Calculer sa valeur numérigue dans ce cas. 0,75 pt

2. On a relevé les distances parcourues par le centre d'inertie du mobile au cours dy
temps, & partir de I'instant initial t=0 ;



Y

4(s) 0.06 0,12 0.18 0,24 0.3 0,36 0,42 0.48
diem) |03 1.1 25 445 6.95 10.0 13.6 17.8
2.8 Représenter la courbe d=1(t"). Echelle lem pour lem et 1 em pour 1,00x10%. 1 pt

2.b Caleuler la valeur numérique de I'accélération du mouvement. L'expérience met-clle en
évidence I'existence d'une force de frottement 7 i oul, calculer son intensité £ 1,5 pt
Données : « =12";m =0,65kg; g =9,8m.s",

Situation probléme 1. 4 pts
Menyeng, éléve de Tle D, regarde un match de volley-ball & la télévision, Un jousur
effectue un service & partir de sa ligne de fond en communicant & la balle une vitesse
horizontale d'intensité Vo= 20 m.s” & une hauteur h= 3,5 m du sol. Une coupure
d'éectricité survient juste apris le départ de la balle. Menyeng n'a pas la chance de voir
la balle terminer son
parcours, mais il est
curieux de savoir si le
service est réussi.

Tiche : Proposez i
Menyeng un raisonnement

physique lul permettant dtd_ fond
satisfaire sa curiosité,

L=180m

BAS : Le service est réussi, si la balle posse su-dessus du filet et atterrit avant la ligne de
fond adverse. On prendra g= 10 m§’

Situation probléme 2. 4 pts

Abel & lu dans une revue seientifique qu' un satellite géostationnaire déerit un mouvement
circulaire uniforme autour de la terre & une altitude constante h et que la période de ce
mouvement est égal 4 la durde d'un jour sidéral T= 23h 56 min 4 5. il se fixe pour objectif
de déterminer cette altitude. Mais il est blogué car il ne se rappelle pas I'expression de la
période d'up satellite an orbite autour de la terre.

Thche : Aidex Abel & atteindre son objectif.
Consigne : On établira I'expression de la période d'un satellite en orbite & une altitude h,

sutour de la terre.
Données : Mp=6,0 10™ kg ; R=6400 km ; G=6,67 10" USL.



COLLEGE DE LA RETRAITE
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:JH & IH COEF :12

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES/ 24 POINTS
EXERCICE 1 : Vérification des savoirs / & POINTS

1- Définir : systéme oscillant ; oscillateur harmonigue ; amplitude, stroboscopie. lpts
2- Enoncer la loi d'isochrontsme des petites oscillations. ipt
3- Répondre par vrai ou faux. Ipts

3.1 Un pendule qui effectue une demi-oscillation en une seconde a une pénode de 25. )

3.2 Le rythme cardiaque d'un homme dont ke coeur bat réguliérement 60 fois la minule est pénodigue et
de période T = s

3.3 La force de frottement s’ oppose au mouvement ¢t a une valeur numénigue négative.

1.4 Un mouvement ¢st dit uniforme si sa trajectoire est une droite.

4-  L'expression de |"élongation d’un oscillateur est donnée par - 8(t) = 8, cos{w! + @) rad. pts
4.1 De quel type d'oscillateur s agit-il 7
4.2 Que représentent les grandeurs 8, w et g 7!
4.3 Donner la relation entre la pulsation et hp&h&.hmhmm hpﬂhﬂ et la fréquence.

5- Enoncer la roisiéme Joi de Newton. Ipt

EXERCICE 2 : Application des savoirs / 8 POINTS

I- hmn}muﬂhﬂdnmhm:mﬁmwﬂﬂ-lﬂi{M—-lum
1.1 Déterminer les caractéristiques de cette grandeur (amplitude ; pulsation ; pénode ; phase i |'instant

imitial) Ipt
2 1.2 Representer cefte grandeur sur deux pénodes. 1.5pt
mmmﬂmﬁmﬁlm
pénétre en O dans un champ uniforme, de T
largeur [~ 3mm ct perpendiculaire & la di e la vitesse

des électrons. On mesure la déflexion De sur un écran E placeé
perpendicularement su fuiscean & une distance L= 40cm du
point d'entrée des électrons dams le champ. On trouve
D= 4.5¢cm.

1. mthﬂﬂlﬂlﬂthmhnhw
w puis représenter en un point quelcongue de la trajectoire la force

3 0.5pt
umwhmamauw Ipt
2.3, Donner I'expression de la déflexion magnétique puis déterminer la valour du champ magnétique B On

donne (me~9, 1107 _hrd:l'ih:mn:--l.i.lﬂ'gg Ipt

NB : uniguement la sévie D
13- Le graphe ci-dessous représente les variations de 1'angle que fust le fil d'un pendule simple avee la
verticale de son point de suspension en fonction du temps. s
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lMﬂhmh“#hp&hﬂﬂhl'w&um#um Ipt
2- Quelle est I'élongation i la date t=0 du pendule ?

En déduire une expression de |'¢longation du pendule en fonction du temps. Ipt
3-Herire |'expression de la période propre d'un pendule simple en fonction de sa longueur of de I'intensite
de la pesanteur du liew ol la mesure est faite. En déduire la longueur du fil du pendule sachant que
I"intensité de la pesanteur en ce heu est g=9 8m/sd. Ipt

EXERCICE 3 : Utilisation des savoirs / 8 FOINTS
NB Exercice A pour la série D et I'exercice B pour la T1

A- On étudic un pendule simple constitué d'une masse ponctuclle m, attachée 4 I'une des extrémités d'un
fil inextensible, de masse négligeable et de longueur L. N -
&MﬂMMhMmMmpﬂhL‘mﬂh.ﬂ
attaché en un point fixe A
Ecanté de sa position d"équilibre GO, le pendule oscille sans frottements avec une amplitude fq,.
Git est la position initiale & partir de laquelle le pendule est abandonné sans vitesse.
Une position quelconque G est repérée par #(t) = fi, cos{at + ). ¢longation angulaire mesurée & partit
de la position d'équilibre, .
1- Donner 'expression de I'énergie cinétique en G en fonction de fi(e) Ipt
2- Enpml'mhwmnumﬂuwﬁuim
des z, éablir 'expression de I'énergie potenticlle
en G en fonction de m, L g et . 1.5
3. Etablir I'expression de I'énergie mécanique en G. en f (g m, | et ). 2pts
4 Exprimer la vitesse au passage par |a position d'équilibre en
fonction de g, L et B, . Calculer sa valeur.
On donne : g= 10ms-2 ; L=1,0m ; cos f,= 095, 1.5pt
5. A partir de la conservation de I"énergic mécanique du systéme établir
I'équation différentielle du mouvement. On supposera des oscillations de fables amplitades.  2pts

B- Les parties | et 2 sont indépendantes.

1- mmﬂm#ﬂﬂmw“huﬂnmﬂ'mu
réguliérement espaces. La roue tourne  la vitesse de 6 tr's. On ["eclaire & 1'aide d'un stroboscope
dont les éclairs ont une fréquence réglable entre 50 et 300 Hz

8. Pour cortaines vakeurs de la frequence des éclairs, la roue parait immobile. Exphquer e
phénoméne et calouler la valeur de ces fréquences. Ipts
b. Indigquer ce qu'on observernit dans les deux cas suivants : 2pis
- ce légérement supérieure 4 168Hz
~ fréquence Iégérement infiéricure & 168 Hz.

2. Onconsidéte deux tensions sinusoidales Uy et Uy définies par : Uy = 5sin(100mt + %) et
Uy = Asin(100me + 5 ) . Soit U = U, sin(100nt + @) la résultante des tensions U et Us.

&, Déterminer par caloul, U ¢ p puis donner |'expression de u(f). Ipts
b. Déterminer par construction de Fresnel, w(r). Ipts

MINI SESSION MM The B, T1



PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES/ 16 POINTS

mmﬂmnmuummmhmmm
la péniode de révolution et |"orbite de quatre (04) satellites naturels de la planéte Jupiter. [ls se proposent alors
de déterminer la masse M de cette planéte.

Noms lo Europe | Ganyméde | Callisto
T (en heures) 25 152 171,7,  400.5
r (en 10" Km) 42| 671 107, 1883

Le mouvernent dun satellite est étudié dans un référenticl galiléen dit « jupitocentrigue mﬁ-ﬁ
su centre de Jupiter ef ses axes dirigés vers irois étoiles lointaines, considérées comme fixes. On supposera
que Jupiter el ses satellites nﬂnrﬁu‘ﬂnqﬂﬁqudnmﬂudnu“hmm
est circulaire uniforme de rayon ¢ par rapport au centre de Jupiter.

Données @ Constante de gravitation universelle - G = M'?llﬂ‘“ﬂ,

Xache | ; En utilisant vos ressources et des calculs appropriés, Ih'ﬂh'-im@ﬂ le mouvement
dun satellite autour de sa planite obéit i s troisiéme loi de Kepler,

Congigne : On fera m&hhnﬂumhﬁuhhmr
un un
probléme en dynamique.

mwwhﬁﬁmm_:‘;‘_ ES!E
Tache 2 ; En cxploitant les données ci-dessus, aide Jes éRves i résoudre leur probléme. spts
Congigne . On tracera un millimétre que |"on remettra avec copie et wtilisera

I"échelle : | em pour 10" lﬂ-:upwtum'h'

MINI SESSION NOd Fie . TI1
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BP. : 1062 OUALA - CAMEROUN EVALUATION N" 3

DEPARTEMENT DE PCT
Durée : 3, Coel 14

EFREUVE DE PHYSIQUE THEORIQUE
PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES / 24 points
Excroice | - Evalustion des saviloy Mpalnts
I. Défimr : Oscrllateor harmonigue . Pénode du mouvenent. Ipt
2 Répondre par vras ou feux 1L.5pt
2.1. Un pendule a la méme pénode sur la terre que sor [a lune.
uhwmmdumumﬁuuquﬂ#mnhm
2.3, La peniode d"un pendule simple dipend de son amplitude. . _
3, Chaossir la bonne réponse | 'l.ﬁ
La vitesse hinéare d'un pendule élastique ext manimale sur sa trajechoire - llihmﬂm;;ﬂi'h
prsition maumuale | ) autre

4. Quelle e la différence entre oscillations forcdes of oscillations litves * : : ipt
5Whmhmﬁmﬁﬂ'unmiM&mm - Ipt
6. Enoncer bes quatre low du pendule simple. I
TMHMM-MMﬁnMﬂ . ipt

Exercice 2 : Utilisation des savoirs / Spoints
Partic 1 : Oscillateurs articulés /

Un pendule pesunt constitué d une hige rectiligne '@m-ﬁ-—uﬁ;tml-hn
pendule peut osciller sans frotiernent dans an plan A lﬂ!‘-nrﬁumlhut-lp-_wh

pﬂﬂ&mnﬂnﬂﬂmﬁhiﬂ_' _ inféncure, I'une des extrémmtes d'on rovson
m#mwﬂh .

lntalement, la .'.w'ﬂw&ﬂhmudm i comperme { figuare 1),

O écarte la & Mfmhhtduqhi et on |'shamdonne sans vilesse mutiale Sowcnt §
I"élongation an ﬂmhhmmﬁim#nmdhﬁhﬂm
dllmalllﬂm-hmuh be moment 4" mertic de la tige par repport & I'axe (A) (figure 2)

.....

oo x, 8,1 LR
ﬁm stion fondamentale de la dynamique de rotation & la tige (1) of montrer que |’ Sgquation
“mmﬁhmﬁmﬁhm#ﬁhhmm;‘m:

l+-t--—]ﬂ 0 1.5p
3. lmﬂ“iﬂﬂﬁﬂhmﬂ:imhhmm&lwm On prendea
comme niveau de reférence de |'éenergie potenticlle de pesanteur, le plan hororontal passant par la posion

d'équilibre du centre d'mertic G de la tige. Ipt
4. Exprimer et calculer est la longueur L d’un pendule simple synchrone i oo pendule pesant * Ipt
Prendre g = 9.8 ms~,

Purtic 2 : Mouvement d"une sphére dans s champ uniforme / dpoints

1. Une bille M de masse m = Sy, supposéde ponctuelle pore une charge clecingue ¢ On sappose s champ
e pesmteur g, un champ dlectrigue uniforme £ horuontal, de méme direction of méme soms que | ave (0x)
ifigurel ).



La ulle et shandonnée sans vitesse mitial en un point O de | espace od régnent oos deun champs. Elle
wrrive en B, situé d'une hawuteur b par mpport 4 O,

L1, Quel est le signe de la charge poné par labille M. 0.25p1
1.2. Etablir I'équation cartésienne de la trapectoire de M dans le
repere (On, Oy) el donner sa nature. Ipt
1.3, Calculer la distance d. 0.75p
2. U suppose gque la bile M porte une charge g > 0 ot on |"abandonne
ensuile sams vilesse imitiale au point A milieu de deus plaguies
verticales distante de d = 41cm et de bongueus

I = h {figure 2).

2.1. Euablir |"équation canésienne de la rajectoire de M dans le
repire (Ox ; Oyl Ipt
2.2, Calculer le temps mas par Lo bille pour passer sur I'axe

Ox 05pt
2.3, Quelle doit &re la valeur de la tension U appliquée entre les

¥

devn, plagues pour gque la bille arrive au point B, 0.5
Données : h=05m; E= 10fvm ' ;g = 4107C;

g=%8ms f&lk
EXERCICE J : Utilisation des savoirs / Spoints N

Eactic | : Pendule de torsion / dpoints Ra |
Un disgjue homogine (D) de masse M=1,0Kg et de rayon R= 10cm st susp

Lo nant l hvmm«ulm un repeve en forme de tache circulaire b la périphéne de |"arbee
de ce moteur et on |"eclaire & "nide d'un stroboscope.  Selon la fréquence fe des éclaars, on observe bes figures

O
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|. Déterminer Ly frequence de rolation du motour ainsi gue sa pérode. Ipt
2. Deéserminer la frdquence des éclairs dans le can 1. 0.5p8 Hems ,l!l

3. Les oscillogrammes yi € y: ci-contre sont coux enregistods fispgediigaihe
au couns d'unc expénence avec deus osoillateurs barmoniques.
31 Déerminer & partic du graphique, la période, la
I"mmplitude ot la phase mitiale de chaque fonction. 1.25pm
3.2, Calouler ke déphasage Ag = @1 — 9. 0.5p
3.3, Laquelle des deus functions est en avance de phase. 0,25p1
3.4, Etablir Jex bois horatres yi= scosiat @ ) ot

¥ = @osiwl ). 0.5pt

FARTIE S : EVALUATION DES COMPETENCES / lepolnts

Situation problvme |

Un jeu consnte i catapulter habilement une boule 15) a asde d’un resson pour fa faire |
mm#hkm#hqmﬁﬁhmmdﬁh-lmﬂh
distance dy = 1,25 m de "axe (0Y ). Devix jovenrs FOKOLU e § i | exeroio
boule (5) & la suite d'une compression dp = 5,32 cm.  SIMO
Vi = Sma en O, Le schéma ci-dessous eat celui
du profil du pouct constitué d'une ghssiére NAQ
formée d'un plan horzontal NA d'un arc AD de
myon ¢~ |lm d'angle 8 = 607, tangent a (NA) et
dune potence verticale supportant un corceas de
cemtre C dont |"altitude est réglable. Un ressont de
mi-IWMHE#{HhL
est fixé a "une de ses extréminés, | autre extrémind

...........

wctérisct le lic de leur manipulation A cot effet, lour encadrenr met 3
pon un pendule pesant constitué d"un grand cerceau de centre L de rayon
R et de mpsse M, puss d'un petit cercean de cenire J, de rayon r = R'2 e de manse

MP2. Le petit cercean est soudd au point K du grand cercean el que bes points
0O L) K sont alignes. Les deun cerveaun sont soludaires of appartiennent § on méme
phan vertical. Le systéme smsi constiiué st mobile sutour d'un axe fine honzontal
{A) pussant par be point O du grand cercean. O est diamétralement opposée i K. Les
dleves imposent abirs su systeme de la ligure ci-dessus, des oscillations de notation
de avtour de axe (A} En modifiant le rayon R du grand cerceau, ils mesaremt & chague fois

1)) oscillatiwons cffectudes par ke systéme. Les résuliais de lour expénence sont consignes

SLE

5 in 15 20 25 0 is
1261 (1783 (2183 (2521 [25]09 |3088 | 3135
A mwvers une démarche soentifique basée sur 'exploitanon des informanons foumes par oo déves,
carnctémmser fe lieu de leur expénence.

Consigne : On prendra & = 10 et I'on utilisers éventuelliement ["échellie 115 survamt [ave des abscisses et 371
survant |"axe des ordonnées
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PARTIE | : EVALUATION DES RESSOURCES (24 points)
EXERCICE 1 : Vérification des savoirs /8 points

1. Définir : Oscillateur harmonique ; Phénoméne périodigue. 1pt
2. Enoncer :
2.1. La loi d'attraction universelle ; ipt
2.2. Le théoréme de Huygens. ipt
3. Ecrire la relation traduisant la 2% loi de Newton et expliciter ses termes. 1pt
4. Répondre par vrai ou faux aux propositions suivantes : ~ 0,S5ptx4=2pts

4.1. Lorsqu'une particule chargée est en mouvement dans un champ eélectrique
uniforme, elle subit la force de Lorents. _

4.2. Le mouvement d'une particule chargée dans un champ électrique uniforme est
towjours rectiligne.

4.3. Un satellite ne peut étre géostationnaire qus une altitude bien déterminée.

4.4, Un phénoméne vibratoire n'est pas oscillataire.

6. Chercher dans les représentations graphigues suivantes :
A)

B) c) T m
o ¢ (o] '3 (s ] [ (#] ’ Ez—‘l
" 6.1. Celles qui correspontiéint R ouvement rectiligne uniforme. Ipt

6.2. Celles qui correspendent & un mouvement rectiligne uniformément accéléré. 1pt

EXERCICE 2: Application des savoirs /8 points

fLes pamesﬂ et B sont indépendantes)

Partie A : Mouvement d'un satellite / 4 points

On note G la constante de gravitation, M la masse de la Terre. R le rayon de la Terre. Un
satellite mm* masse m, décrit une orbite circulaire & une altitude z = 600 km.

1. Faire le schéma du systéme. Représenter la force exercée par la Terre sur le satellite.

On suppose gue cest la seule force exercée sur le satellite. 0,5pt
2. Donner Fexpression vectorielle de cette force. 0,5pt
3. Montrer que le mouvement du satellite est uniforme. ipt
4. Donner 'expression de la vitesse du satellite en fonction de G, M, Ret 2. 0.5pt
8. Supposons un autre satellite terrestre de masse m' = 2m évoluant sur la méme orbite
que le précédent. Comparer les vitesses de ces deux satellites, 0,5pt
6. Considérons maintenant un autre satellite dont Paltitude est notée 2°. Sa vilesse est v
telle que v"=2v". Donner l'expression littérale de v”. Calculer la valeur de 2”. ipt

Ondonne R = 6 380 km. 6 = 6,67 x 107" USI; M = 56 x 10 kg.
Partie B : Détermination des caractéristiques des signaux sinusoidaux/4 points

Eval. N*3 - Déc. 2021 Epreuve de Physique Théorique, Tle C —proposée par Dr. Kabong Page 1sur§



Le schéma ci-contre donne lallure de deux tensions
sinusoidales wu; et wy.

La sensibilité verticale, la méme sur les deux voies, est
de 2,0 V / div. Le balaynge horizontale est de 2 ms/div.
1. Déterminer la fréquence de ces deux tensions. 1pt
2. Laquelle est en avance sur lautre 7 0,5pt
3. Déterminer le déphasage ¢= @~ gu entre wy of we. 1pt

A | W

\w [ ]
.-.I._ 4. sachant que @;=0, donner les expressions de uft) et
de wuaft). 1,5pt

=l
EXERCICE 3: Utilisation des acquis /8 points
{Les parties A et B sont indépendantes)
Partie A : Somme des grandeurs sinusoidales /2 points
Soit un mouvement sinusoldal simulé par I'équation suivante :

¥ = 55in 100nt + 10sin (100n¢ - %) + 15 sin(100mt + ) (cm).

A l'aide de la construction de Fresnel, metire y sous la forme y =Y sin(100xz + ¢) o0, ¥,
et @ sont A déterminer, ' 2pts

Partie B : Mouvement d'une particule chargée dans un champ électrique et
magnétique /6 points

A loccasion des Jeux Olympiques de Fété 1996, une revue sclentifique faisait état des
derniéres méthodes de dépistage du dopage. On y déerivait une nouvelle méthode en voie

d'homologation, mntmjmh!pﬂimﬁm:*m:hmhmﬂtmm
apres.

Ltdnplg:plrklntmidunnlhn&mtﬂ_w:mmiﬁmthm
muscles se développent serait assca facile 4 dépister. Pourtant des stéroides

L L IN
.'l Wl | 1IN N

el 7N

anabolisants, notamment la testostérone, Mhormone male, sont naturellement présents
dans l'organisme : comment faire la ‘entre [hormone naturelle et l'anabolisant
interdit ?

On propose une méthode M sur la [ &

détermine le rapport “Wm
carbone lailﬂmﬂmﬁnhmmwk

spectrométrie de masse isotopique, ou lon I'(Dj@)_--h
1) . oreaalicn o o
carbone 12 (9C). En effet, les rapports qui (2) : sectraton _J- ©

caractérisent les matidres premicres utilisées | = o8
pour Inprtpwiq la testostérone de [(3) - déviaton

synthése et les les bio synthétisées par |3}  suucieur @

I'homme # ﬂ‘ur .‘iun alimentation, sont | —

différents,
ﬂnmﬂuﬂhmﬂhﬂed&mhmhmmﬁm:mm“ﬂ
el en - BC du dioxyde de carbone provenant de la combustion de I'hormone
extraite ‘prélévement d'urine de lathléte controlé, par la technique de la

:pectrmétne. de masse. Le déplacement des particules dans les chambres d'accélération
et de déviation §'effectue dans le vide

1. Accélération.

1.1. La chambre d'ionisation (1) produit des ions '*COy° de masse my et des ions “'COy*
de masse my. On néglige les forces de pesanteur dans la suite du probléme ; le
mouvement des ions est rapporté au référentiel du laboratoire considéré galiléen. I.n
ions 00z et C0y* pénétrent dans le chambre d'accélération en O avec une vitesse
initiale considérée comme nulle ; ils sont soumis & un champ électrique £ , supposé
uniforme, de vecteur entre les plaques P et F' et sortent de la chambre en O avec
respectivement des vilesses de valeurs vy et vy .
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Représenter sur un schéma le vecteur champ électrique et justifier la réponse. 0.5pt
1.2. En appliquant le théoréme de I'énergie cinétique a lion '“COy°, exprimer v; en
fonction de sa masse m;, de la charge élémentaire ¢ et de la tension Us = Vp - Vp'. 0,5pt
1.3. En O, quelle relation vérifient v et vy, 0.5pt
1.4. Calculer les valeurs numériques de v, et vy, 0,5pt
Données : [Ug|=4000V; mi=7,31x10% kg; ma = 7,47x10 2 kg ; e=1,6x1019 C,

2. Déviation.

Les ions “C0y* et PCOy* pénétrent en O dans une zone o0 régne un champ magnétique
uniforme, de vecteur perpendiculaire au plan de la figure, permettant d'atteindre la
plague détectrice (4).

2.1. Représenter sur un schéma le vecteur champ magnétique permettant le mouvement
circulaire uniforme des ions dans la direction attendue. Justifier la réponse. 0,5pt
2.2. Exprimer le rayon R en fonction de m, e, Us et B. S 0,8pt
!.I.End&dmrtlemwdﬂmynnldﬂmﬂn&ﬂdnm‘WH‘m en
hncmdehunmmlﬂmﬂhnpnnﬂmuhﬂhdﬂpmuﬂuﬂld-hde

masse m; et my. Les placer sur un schéma. o 1pt
2.4. Exprimer la distance 11; en fonction de m;, mg, e, Us et B. W ¥ h,l't
2.8. Calculer la distance sachant que B = 0,25 T. s D 0,5pt
3. Résultat d'un contrdle. \ '

L'analyse des impacts a permis de dénombrer lum = uth“ﬁm:mm dans les
ions arrivés sur le détecteur pendant une certaine durée.

mmmmMmmmumrmWW&mnth
A et B sont rassemblés dans le tableau suivant

M) oyl  %mT s
. s
Athléte A 2231 L il |
 Athléte B 2575 %7 |
Etalon standard 2308 4N L |

ﬂnrfmﬂ:umeﬂkmmtlﬂmrtﬂhﬂhwt&d'unﬂnhnﬂm
international.

Lﬂﬁnﬂmt:dﬂﬁmﬁpﬂdcrﬂhmhlwﬂm:mhmﬂmlunm:
défini par la relation :
5 = ﬂ!ﬂmm#‘f&

df‘-"Lrhnﬂ! 12 et 13, respectivement N; et Ny, donnés dans le
m, _@Mﬂmldm.mnﬂm&r 4 la présence disotopes de
‘OxXygene. '?elnlhlttzuﬂtdnpéﬂhvﬂmrdumﬁtmlirﬂ
rmtthhmmtm i
I.I.Remmnumﬂ:fhmhinu 0,5pt
H.AMMH&Iduuhﬂuu.dﬂ:rminﬂnurueudwmhnhlﬂuﬁﬂ
B. 0,5pt
nll‘hn : EVALUATION DES COMPETENCES (16 points)
mml Détermination de la valeur de g/ 10pts
En fleuilletant le livre de physique, l'attention dun groupe d'éléves de Terminale
Scientifique est attirée par le document ci-dessous :

Deocument: Valeur de ['intensité « g » du champ de pesanteur :

Le champ de pesanteur est le champ attractif qui s'exerce sur toul
corps matérie! au voisinage de la Terre ou d'une autre planéte. Il est
généralement appelé plus simplement pesanteur. Il sagit dun
champ daccélération dont lintensité, a4 la surface de la Terre d
laltitude h =0 est approximativement comprise entre 9,78 m.s? et
983 ms?.
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Afin de s'assurer de la  véracité des A
informations contenues dans ce document,
lls  entreprennent  une expérience en
réalisant le dispositif ci-contre. La catapulte
est constituée d'un piston enfilé dans un
ressort de compression. L'ensemble peut
coulisser & l'inténeur d'un tube cylindrigue.
Ce dispositil permet de lancer & partir d'une
hauteur h, une bille |5) qu'on supposera P

ponctuelle, avec une méme vitesse U,

horizontale et de module constant v, = 4,85m.s'\. Pour chaque valeur de h, il mesure
l‘nhlmuhdupmntdimpmduhhﬂkmrunphmhﬂmw&ﬁpnzﬂ
dessous).lls ont obtenu le tableau de mesures suivant : . .
hijem) | 20 40 60 80 100
| Xmfm) | 1,00 | 1,43 | 1,73 | 2,00 | 2,26
| xa(m®) | 1.0 2,0 3.0 4,0 5.1
A partir de tes propres connaissances et en exploitant les i
groupe d'éléves & vérifier l'information contenu dnmmlhn:

On se servira du graphe x5, (h) dw!mmmrbmw
Echelle : Abscisse : lem < 10cm: ordonnée : 1cm+1u?‘

Situation probléme 2 : m-tup“h 6pts

Des véhicules dérapent constamment au niveau du virage sur la route qui mene
it votre village depuis que le panneau de limitation de vitesse qui était placé a l'entrée du
virage a été¢ arraché par le torrent. &mﬁwhp&wrunmrmud:mphqutﬂ
un pieu, wuﬂmﬂu&ﬁmm_,ﬁhﬂﬂnﬂmnmﬁmtwhm
mmpétcmuplaumunpmmu” ¢

hd&ﬂpﬂund&mmuhd*
rnymdemuhuede&&mﬂ#h o |
route est de 0,8, y
Sur internet, vous lisez Mthmﬁ:mntdehnm:m statique:

vous a fait savoir que le virage a un
dent de frottement statique d'un pneu sur la

« Soit un bloc de masse mmmwmumwmmpm
um normale R du plan et Ry + M.g = 0.

inextensible au bloc et on tire horizontalement, il est donc soumis d une
Ilnnm?" hgcmmﬂmnumudduﬁmdemmﬂrhm

Wﬁmﬁmmmhmmmh-h

g
Ene:ﬁmmfhmhmﬁm:d -dessus et partir d'un raisonnement logique, propose les
informations & porter sur le panneau de signalisation artisanal.

Miw Hﬁ-_jkijifiii M
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COLLEGE DE LA RETRAITE Année scolaire 20212022

DEPARTEMENT DE P.C.T, Classe : The €

1 CYCLE Durée: 2h_ COEF: 4
EPREUVE DE PHYSIQUE

Personnallsde N°3

EXERCICE 1 : PENDULE CONIQUE /3.5 points

On dispose d"un ressor & spires mjuinﬁmhhnmwmmhudtnﬁl‘.h
néglige la masse du ressort dans tout |'exercice. On enfile ce ressort sur ung tige OT, soudée &
un axe vertical A faisant avee la verticale descendante un angle © (0 < 90°). Uine des
extrémités du ressort est fixée en O, tandis qu's |"autre on accroche um corps de masse m,
coulissant sans froltement sur OT, (volr l‘uu}.hmmmﬂu

1.1- Faire I'inventaire des forces appliquées au corps C. _ 0,75pt
1.2- Calculer la longueur ¢ du ressort & I'équilibre. 0,75pt
L3 Calculer I'intensité de 1a force R exercée par la tige O sur e corps C 1pt

On donne: lo=0,2 m; K = 25N/m; 0 = .’r@; m = 200g; g = 9,8m/s’

2- La tige étant supprimée, |'ensemble tourne autour de |'axe vertical A 4 la vitesse angulaire
Constante @ ; le ressort n’oscille pas et @ une longueur (3.
2.2- Exprimer la longueur L3 én fonction de @, m, k, et lo.

2.3 Caleuler U3, sachant quo @ = 7 rad/s
0,25pt

0

0.75pt

c

5 ;
a

EXERCICE 2 ; MOUVEMENT D'UNE PARTICULE DANS UN CHAMP UNIFORME/3,5points
Eﬂlumim&u C'est un sccélérateur de particules constitué par deux
demi-gylindres conductours creux Dy et Dy, les **dées™, séparés par un intervalle éroit. Un
champ magnétique uniforme B est créé dans Dy et Ds paraliélement & I'axe des demi-
eylindces. Un champ électrique E est cree dans I'intervalle étroit entre les **dées™
perpendiculairement aux surfaces qui délimitent I'intervalle entre Dy et Dy La tension
électrique éablie entre les doux *"dées" et qui crée le champ électrostatique est alternative de
Mﬁ de valeur maximale Un=4000V (lc champ électrostatique est nul & Iintéricur




Les particules mium en
A avee une vitesse ¥ ; -IIMI. et & MM
1- a) Montrer que dans un **dée”" le mouvement d'un
proton est circulaire uniforme. (On admet que le poids du
proton est négligeable devant la force magnétique qu'il
0.5pt

subit)
b} Exprimer littéralement la durée d"un demi-tour et
donner sa valeur numérique ipt
¢} En déduire la fréquence N de la tension altemative.
(On néglige le temps de transfert dans Pintervalle
entre les *"dées") - 0spt
2- n) Quelle est I'énergie cinétique transmise au proton aprés chagque tour | 0.5pt

Hmm#hvmﬂuhdnpmnhm est le nombre de tours
Mpﬂhpﬂmpﬂmﬁmvm?mﬂ h“hﬂhnﬁn
mwmmmhmnmmuh Ipt

On donne : B=1T . masse du proton my=1,67. lﬂh Mil m-mlr"c

EXERCICE 3 : MOUVEMENT PARRABOLIQUE SUR UN PLAN INCUNE/ 3 points

Unmhihmudnnﬁ:
m = 200g effectuc un mouvement sans
frottement sur un plan incline d'un angle
I-!ﬂ'wrlppmlhmmlmhﬁ
avec une vitesse initiale
V= 4 m/s faisant un angle @ = 20° avec

Lhumn-rhij,t}

ﬁhﬂinultpui'ﬂm I/
" (Vgl) = @7 soit paralléle i la ligne de plus
mmwunimhm:innmmw-mumﬁmn

I r les dquations horaires du mouvement de ce mobile 0.5pt

En déduire gue fa trajectoire est plane 0.25pt
3- En déduire I'expression de |'équation de la trajectoire du centre d"inertie du mobile 0.5pt
4 Caleuler les coordonnées du sommet de |1 trajectoire du centre d'inertie du mobile  1pt
& Exprimer et calouler la vileur de cette portée sur le plan 0,75pt

AOLIR &
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DEPARTEMENT DE P.C.T, Classe : The €

1 CYCLE Durée: 2h_ COEF: 4
EPREUVE DE PHYSIQUE

Personnallsde N°3
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2- La tige étant supprimée, |'ensemble tourne autour de |'axe vertical A 4 la vitesse angulaire
Constante @ ; le ressort n’oscille pas et @ une longueur (3.
2.2- Exprimer la longueur L3 én fonction de @, m, k, et lo.

2.3 Caleuler U3, sachant quo @ = 7 rad/s
0,25pt

0

0.75pt

c

5 ;
a

EXERCICE 2 ; MOUVEMENT D'UNE PARTICULE DANS UN CHAMP UNIFORME/3,5points
Eﬂlumim&u C'est un sccélérateur de particules constitué par deux
demi-gylindres conductours creux Dy et Dy, les **dées™, séparés par un intervalle éroit. Un
champ magnétique uniforme B est créé dans Dy et Ds paraliélement & I'axe des demi-
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électrique éablie entre les doux *"dées" et qui crée le champ électrostatique est alternative de
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Les particules mium en
A avee une vitesse ¥ ; -IIMI. et & MM
1- a) Montrer que dans un **dée”" le mouvement d'un
proton est circulaire uniforme. (On admet que le poids du
proton est négligeable devant la force magnétique qu'il
0.5pt

subit)
b} Exprimer littéralement la durée d"un demi-tour et
donner sa valeur numérique ipt
¢} En déduire la fréquence N de la tension altemative.
(On néglige le temps de transfert dans Pintervalle
entre les *"dées") - 0spt
2- n) Quelle est I'énergie cinétique transmise au proton aprés chagque tour | 0.5pt

Hmm#hvmﬂuhdnpmnhm est le nombre de tours
Mpﬂhpﬂmpﬂmﬁmvm?mﬂ h“hﬂhnﬁn
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On donne : B=1T . masse du proton my=1,67. lﬂh Mil m-mlr"c

EXERCICE 3 : MOUVEMENT PARRABOLIQUE SUR UN PLAN INCUNE/ 3 points
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m = 200g effectuc un mouvement sans
frottement sur un plan incline d'un angle
I-!ﬂ'wrlppmlhmmlmhﬁ
avec une vitesse initiale
V= 4 m/s faisant un angle @ = 20° avec

Lhumn-rhij,t}

ﬁhﬂinultpui'ﬂm I/
" (Vgl) = @7 soit paralléle i la ligne de plus
mmwunimhm:innmmw-mumﬁmn

I r les dquations horaires du mouvement de ce mobile 0.5pt

En déduire gue fa trajectoire est plane 0.25pt
3- En déduire I'expression de |'équation de la trajectoire du centre d"inertie du mobile 0.5pt
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AOLIR &



COLLEGE DE LA RETRAITE
DEPARTEMENT DE PCT
2% CYCLE SCIENTIFIQUE

Partie | : Evaluation des ressources (24 points)

Exercice 1 : Vérification des savoirs (8 poinis)

1) Définir les expressions suivantes : relation homogéne, oscillations harmoniques. ' Ipts
2) Enoncer les lois suivantes 1.5
2.1) Loi de Laplace ; -

1.2) Théoréme du centre d’ inertic.
J}Ehd-umﬂhﬁn:tm“hnwnphhﬁﬂnmw ) Ip
4) Répondre par vrai ou faux aux propositions suivanies It

4.1) Dans un champ électrique uniforme, hllﬂlﬂdldﬂnpuﬂh:lﬂu“uuﬂumh
potentie! posilif. | .

4.2) Lors de I'éulairage stroboscopique d"un disque en mouvement rapide, on observe que ce dernier tourne
hhmMMuMmlnﬁMipMﬁmmﬂhm
5) Construire une phrase logique ef cohérente avec les expressions suivantes - du résonateur ; la fréquence
de I'excitateur ; propre ; la résonance d'amplitude ; lomgue ; est égalle | se produit ; i la fréquence. Ipt
6) QUM. Trouver la proposition vraie : 1.5pt
6.1) Le pendule simple est un oscillateur harmonique lorsqu'il est décrit par |'équation différentielle
suivante :

nﬁ+funﬂ-u; mﬂ+;n_1}l?-:.§|_; lm#+;ﬂ=u; h;§+f-ll-ﬂ.

mlnwhmhmwmwpwmdimmm‘dﬂu:
i) la méme amplitude ; i) la méme fréquence ; Bi) des périodes différentes ; iv) la méme phase initiale
6.3) L'ion $07~ pone :

i) un excés d'électrons ; mm-mnm;mmmam;mumrm

Exerciee 2 ; mmw (8 poinis)
Las parties A, B, € er D sont indépendantes,

marm.hunm-ﬁm
umkﬂmwmuﬂmmmmmm“m-mm

f = % poAGS, avec :

p : masse volumigue de I'air ; v : vitesse d'écoutement de I"air par rapport & 'svion ; € : coefficient de
trainée ; § : surface utile.

Ondonne:p=04kg.m* 45%; v= (M55 km h~";C=0020US5;5 = (845 + 5) m"*,

1) Déterminer par analyse dimensionnelle, la dimension de €. Ipt
2) Calculer I'incertitude absolue de [, Ipt
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Partie B : lnteraction proton-proton (1 poinis)
La molécule de dihydrogéne est constitude de deux protons H*, de charge et de masse, respectives
e=16X10""Cetm = 1,67 % 107" kg. Les deux charges ponctuelles sont séparées d'une distance
r=T75pm.
1) Calculer le module des forces de gravitation et dlectrostatique qui 1" exercent sur chaque proton. Ipt
On donne : constante de Coulomb k = 9 x 10° N.m?.C" ¥

constante de gruvitation universelle G = 6,67 x 10°"' N.m* kg~*
2) Représenter sur un schéma sans souci d"échelle les interactions qui s"exercent sur chague proton. ipt
NB : on prendra soin de distinguer chague fyvpe d'interaction & travers une kgeade.

Partie C : Phénoménes périodiques (2 points)

1) Une roue munie de quatre rayons réguliérement espacés est mise en mouvement de rotation rapide par un
moteur électrique. Cetie roue est écluirée par le stroboscope. La plus grande fréquence des éclairs pour
laquelle ln rous parait immobile €5t fyme = 120 Hi. Déterminer la fréquence du mouvement de rotstion de
Ia roue. Ipt
2) Bnnphhmﬁnp&hﬁqm:mﬂuluwhh:hm:ﬂh“

x; = 10 cos(120mt + %) et x; = 10 cos(120me = 3),
AI‘&&EW&FM““HW#EM:-;‘. +x3. Ipt

Partie I : Oscillations d'un pendule simple (2 polnts)
Les graphiques représentiées dans les situations a et b ci-dessous déerivent les vanations de ' élongation

angulaire § d"un pendule simple 4 chagque instant t. :
1) Décrire et interpréter les oscillations du pendule simpie dans chacune de ces deux situations. Ipt

2) Déterminer I'amplitude et la période des osgillstions du pendule simple on considérant la sitestion a. Ipt
Echelle : | cm correspond @ 0,1 rad en ordonnée ; | cm correspond i 2 ms en abscisse.

LA L8 |
17 W8T | -

Situation b
m_ I:lnhthui:l‘tﬁuluhﬂi-uﬁm

Exerciee 3 : Utilisation des savoirs (8 points)
Les parties A et B sont indépendantes

Partie A : Mouvement de chute dun corps en présence des frottements (4 poiats)
Un solide ponctuel est liché avee une vitesse initiale vy = 10 m.5™" & partic &"un point A situé & une
altitude h, = 20 m au-dessus du sol horizontal. La résultante des forces de frottement agissant sur le solide
a pour module f = kP, od k désigne une constante positive et P le poids du solide. Le mouvement du centre
d"inertie du solide sera étudié dans le repére (0,K) orienté verticalement vers le haut. O étant au sol.
On donne : intensité de ln pesantenr g = 9. 8m.s"% k= 0.2,
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1) Faire un schéma en représentant les forces appliquées su solide & un instant t quelcongue. 0.5m
ljmwhmmjmmmmmmmp—umwmh

solide en mouvement. Ipt
3) Ecrire les équations horaires 2 = [, (1) et v, -L{l}ﬁmﬂrﬂimhmlhhﬁ

centre d inertic du solide en fonction du lemps. Ipt
4) Donner en justifiant, la nature du mouvement du solide. 0,75
%) Dérerminer |"instant 04 le solide tuche e sol. 0, 78pt

Partie B : Mouvement d"un satellite (2 points)

On considére un satellite en rotation sur une orbite circulaire autous de la Terre. L altitude du satellite est
h = 3200 km. ﬂndnll-rtynndnhTm R = 6400 km ; hmuaid.hpn-muﬂi#h
Terre : go = 980 m.s™2

1) Caleuler la vitesse de ce satellite $ % e
2) Calculer e temps nécessaire au satellite pour effectuer une révolution compléte. TS
3) Quelle devrait dtre | altitude h' mﬂﬂhmquilpﬂmhml-wm'lh

plan de 1"orbite est celui de I"équateur terrestre. J 0.5pe

Partie C : Oscillations &' un pendule pesant (2 points) '

On considére un disque plein, homagine, de masse H-ﬂ;hmﬁﬂmnuﬁmc L disque peut
muuﬂum“fummmﬂmwiﬁhu#p-pﬁﬂ
anmnnpﬁﬂwmﬂiﬂ.mﬂmﬂMMh_n-—ﬂﬂ

figure ch-dessous). Om prendra g = 9,80 m.s’,

On écarte Je Systime d"un angle f, = B° par rapport & sa position &"équilibee verticale, puls on I’ abandonne sam

vitesse initiale.
nmwmqﬂmumumhm 125
hﬂﬂlhﬁhﬂhmﬂﬂhmﬂ'nﬂhnm 0,7%pt

hmu.“hmulpﬂm

Situation probléme | (B points)
Uﬂ:yﬂmihqmﬁummndm#mmmh:mﬁ-
conducteurs creux ()] et (Da), les « dees », sépanés par un intervalle éroit. Un champ magnétique uniforme

B est créé dans (D)) et (D) parallélement A |'axe des demi-cylindres. Uin champ électrostatique E oxt créd
Collége de la Retraite’ dédpartement de PCT! The ©/ Eprewve de Phpvigus ihéorigue’ wasion de Jamvier JO2Y Page § mr 4
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hmhl‘wcl—d-nnlmmqu‘nhlﬁn- 522 rnmhuh-*#mm

u-mm;"nhmhhmdﬁﬂﬁpmﬂﬁwhuhgm

On donne : B = 1,00 T ; Ues = 4000 V ; masse du proton : m = 16710 kg ;

charge du proton : e = 160,100 €, i T

mhl'ﬁﬂﬂhrhmﬁhmi#ﬂmﬁ-hm-l

négligeable devant v, "

M:Mﬂ“ﬂhhﬁh%lmﬁ_m
Situation probléme 2 (8 points) PN N

Pour identifier un corps céleste supposé & répartition sphérigue de masse., les astronomes ont réalisé une
Wmﬂﬁmmﬂhﬁm&."ﬁ.mw"pﬁnhﬁwhhm#ﬂh
amplitudes & la surfice du corps, ils ont pu mesiurcr la durée r de dix oscillations effectsées par le pendule
en modifiant successivemnent sa ;

E(en m) &g"“' ["‘1 00 1,50 200 230
rien s) s, 1 w7 60,84 7025 78,54
Oa donne ; J f
' - Saturne Lune Soleil
' 569 x 10°° 734 x 1087 2109
57500 1740 696000
mie de gravitation universelle G = 6,67 x 101 N.m. kg *

Collige de la Retruite/' dédparcement de PCT? The € Eprewve de Phyukgue théorgue nﬁﬂﬁ.l-h:-llﬂf Page & vur &
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COLLEGE DE LA RETRAITE 7\ Annéa scolaire 2021 - 2022

DEPARTEMENT DE PC.T. 1.:‘"- A Classss TleC

29 CYCLE Durée: th COEF : 1
MINI SESSIONn® 3

On désire déterminer la valeur de "intensité de la pesanteur g en un lieu donné. On dispose d'un
pendule simple posé sur un plan parfaitement lisse et incliné d'un angle a par rapport i |"hormontale
{ vour figure ci-dessous).

A- Partie théorique 10 points

Pour réaliser cette axpérience, on dispose |

D'un fil inextensible de longueur variahle
D'un support pour accrocher e fil
D un plan incling

A1- Lister le matériel gui nout manque pour maner 3 blen notre

Expirience 2pts

A 2- Décrire le protocole expérimental. (On donnera |a condition nésessaire pour que notre pendule
soit assimilé & un oscillateur harmonique) 4pts
A 3 Montrer que la période des oscillations & pour expression T-h,# 4pts

B- Exploitation d-fﬁﬂtﬂllqﬂ'w ‘ﬁﬂlﬂl

Pour différentes valeurs de hhwd: In gorde, on & mesurd la durde de 10 oscillations. Les
résultats suivants ont été obtenus

Lim) 0.7 Y 0.9 1.0 1.2 (]

10T(s) a1 7 26 A 176 392

B.1- Pourquoi mesure-t-on la durée de 10 oscillations au lieu d'une scule 1pt
B.2- Tracer la courbe T* = f(L). Prendre 1em pour 0,1m & 1om pour 18 Bpts
B.3 Déterminer graphiquement la valeur de I"accélération de la pesanteur g 1pt

B.4- Sachant que la période propre d'un pendule simple de méme longueur, oscillant sur le plan
AT
mﬁdnumﬁuﬂﬁ-h‘lg. Eﬂwln'l'énmnhﬁIE et conclure 2pls

MINI-SESSION N*2 / COLLEGE DE LA RETRAITE / PHYS TP TC / MAM Plerre/ PLEG / 2021-2022
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LYCEE DE NGOA EXELLE
DEPARTEMENT DE PHYSIQUE - CHIMIE
EVALUATION N* 4 DE nml!hiq

PARIIE 1 : EVALUATION DES RESSOURCEST4 Pointa
EXERCICE 1 : Vérification des savoiry8 points

1. Définir: systéme conservatif, stroboscopie, bande passante i 3 décibels 1.5pt
2. Enoncer : la loi de Coulomb ; s 1** loi de Newton sur le mouvement Ipt
3. Expliquer Ia notion de résonnance d'intensité dans un eircuit (R,L,C) série m‘lr'
4. Ecrire la relation traduisant la Joi de Lorentz et expliquer ses termes . pt
8 Dmhhmuhﬁnﬂmﬂi'-mtdlmup-ﬂﬂhunﬂ _ -.:H

6. Répondre par Vrai ou Faux sux affirmations suivantes : _
Une particule chargde dans un champ magnétique uniforme subit la hu:ltlﬂl-
“i:; ummanHanhlhmMﬁ‘MGih

route.
Iﬂmmﬁnmnﬂﬁuuﬁhlmhmhl'wﬁﬂm

mmmmmp-mlmwm-whn

EXERCICE 1 : Application des savoirs/S poin
!*mmﬂtmm#mthﬂﬁ rzu ﬂmﬂm

ohmigue de résistance R. |'ensemble est monté aux idéal de Lé.m. E. On ferme
I"interrupteur & I"instant ¢ = 0, "
1.1, hmummmrmmtmmumn“
1pt .
1.2, Retrouver la loi horaire de la charge du g 0,75pt
1.3, Faire une représentation graphique indiquant mﬂ#hmth:ﬁwﬁ 0,75pt
1.4, Exablir I'expression théonque de la  de e 0,7%pt
1.5, On note tia le temps mis pour la charge du go atteigne la moitié de sa valeur maximale.
Euhtkhuhﬂnuﬂﬂmur : I 0,75pt
2. Un condensateur de charge ( mﬂ‘nﬂummm-humm
1,25.10%m’, Le épaisser 0,3.107 m est du polystyréne dont la permittivité relative est
wtmmmm vide £5= 8,85.10" F.m!, Calculer I'intensité du champ
électrique entre les apmatures, g 1t

- Uumubwcmwuﬂﬂmmmuutmnphmﬂ‘
MWMMthhimﬂnlmil‘ﬂfmnﬂuu:L:
les éclairs ont une fréquence réglable entre 50 et 300 Hz.

3.1 M&phﬁhhﬂhhhﬂhmpﬂ“%hm

et calouler a de ces fréquences,
3.2. Indiquer ce qu'on observerait dans les deux cas suivants : "m.:#
Spt
a) Mmsm““m
b) fréquence inférieure & 168 Ha



EXERCICE 3 : Utilisation des savolrs/§ poinis

A. Oscillateur mécanique/4 points .
Dans 1a gorge d'une poulie (P) de myon ¢ = 10em et dont on 'Mﬂﬂﬂ;“:m“';“:
f'mlnmﬁlpmummmmlnhdhhhmﬂﬂpﬁh-ﬁfm e A
mﬁuﬂn.mmu:h:mnﬂiﬁu:mdnmmn-llﬂ[n_wm"“hﬂ* “‘“"‘l_“
-!ﬂ'ntmm.Lmnmﬂduhﬁulhﬂrﬂ#iumﬂl} raideur

N/im et de masse négligeable. On prendra g = 10mA”.

ummumnmmum-u#mu:.u
Faxe de la poulie seront négligés. On admettra que I ficelle ne glisse pas dans la poulie et que le centre
dinertic G de (S) se déplace sur la ligne de plus grande pente du plan. Le schéma de Ja machine est

donné sur la figure (ci-dessus). - \
1. Ecrire une relation entre m, g, o ¢t Fallongement xg du ressort lorsque le systéme est en équilibre.
Calculer la valeur numérique de xa A 140,5= 1, 5p

r 4 hwmﬂhﬂw-h de (S) vers le bas de la pente puis on
I*ﬂuﬁmmmiﬁﬁ@_l_l_:pﬁ_ﬂuﬁ mouvement d’équation hotare :

ﬂﬂ-m[ & J].,uqvmﬁ centre d'inertic de (S) & la position d"équilibre & un instant

-+r '_;!.“ ﬁ.'l-.:.::-: .I‘ -. -] a £ ‘l -_1!
t quelconque (x en.cm).
2.1. Donner I'expression de la période propre To des oscillations du solide (S) en fonction de m, r, k et
i o .

2.2, Exprimer le moment d'inertic JA en fonction de la période propre To. En mesurant la durée de 10
oscillations, on trouve 20 secondes. Caleuler numériquement JA . Prendre x* = 10, Ipt
H.mem'#ﬂhdummdtmnﬁmhllpmlh. 0,75pt
r

21



B. Oscillateur électrique/ 4 points A
Une tension sinusoidale est appliquée aux bornes A et B d'une portion de circuit comprenant,

montéesen série, un résistor de résistance R = 10011, un condensateur de capacité C et une bobine
pure d'inductance L = 7,2.10, On visualise respectivement sur les voies | et 2 d'un mmllcrp'll:ﬂ'ﬁf. les
varistions de la tension w(t) délivrée par le générateur et de la lension WR(7) aux bornes du résistor,
L'aspect de I'écran est représentésur la figure 2

C L

o

=
Pl

-
e

2

Figure |

)8

1. Indiquer sur le schéma du circuit sur la figure 1, comment Foscilloscope doit ftre connecté aucircuit
pour obtenir ['aspect de Ia figure 2. 0,75pt
1. Déterminer la fréguence f des deux tensions. 0.75pt
3, Le décalage temporel entre uft) et wR(Y) est At = 0,256ms. En déduire le déphasage ¢ entre les deux
tensions et préciser laquelle des deux est en avance sur lsutre. ipt
4. Calculer 'impédance du circuit, puls en déduire ls valeur de la capacité C du condensateur.0,75x2=15pt

On prendra f = 400H:



EARTIE 11 : EVALUATION DES COMPETENCES/16 Points
Situation probléme :

_ L*Organisation Mondiale de la Santé alerte sur le commerce illicite des médicaments contrefaits
qui 8'étend aujourd’hui & I'échelle mondiale. On peut citer 1'exemple du sirop contre la toux i la figurel
ou dans I'un des flacons, le glycérol, a éeé substitud par un antigel toxique, I"éthyléne glycol. L'une des
techniques d'identification des faux médicaments est la spectrométrie, clle utilise le spectrographe de
masse (figurel) qui permet d'analyser une substance chimique. Une petite quantité de la substance hquide
& analyser est injectée dans la chambre d'ionisation. Le liquide se vaporise et les molécules présentes dans
le gaz sont ionisées sous forme d'ions de charge ¢ = e. Ces ions pénétrent dans la chambre “sccélération
od ils acquidrent une vitesse sous I'action d'un champ électrique uniforme £ Ensuite les ions pénétrent

dans la chambre de déviation oi régne un champ magnétique uniforme B. Une plaque photographigue A la
sortie de la chambre de déviation permet de mesurer | rayon de la trajectoire des jons.

figuee 1

Données :

charge dlectrique élémentaire 1 ¢ = LAIH C
constante d° Avogadro ; Na = 6,02x10* mol'
- Le spectrographe est réglé avec les paramétres suivants : Uan=2500kV . B=2837T

Glycérol Ethyléne glycol
Noms systématiques propane-1,2,3-triol éthane- | ,2-diol
Masses molaires atomiques M(O)=16g/mol, M(C)=12g/mol, M(Hy=lg/mol |

On introduire tour A tour des petites quantités des sirops | et 2 dans la chambre d"ionisation, la mesure
des rayons des tmjectoires de leurs molécules donne respectivement Ri= 20em et R: = 24,4cm

Tache : En faisant "hypothése qu'une molécule & la sortie de la chambre d'ionisation a une vitesse nulle,
prononce-toi sur la qualité des sirops 1 et 2.

Inm:hmd'mmﬁmkﬂuu".—.:.

lr/lf_
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# EMALUATIONS DES RESSOURCES: /24 pis

EXERCICE 1. ; (8 pts)

1. Définir . dipdle conmandé ; impédance d'un dipdle : actionneur ; la bande passante trois
déc bels. 0.5 ptud
2. Répandre par VRAI ou FAUX en justifiant chaque fols la réporse Iu’it!l
a En régime snusoidal forcé, un dipdle RLC CONSOMME &1 MOYENNE Ure PUISSENCe
électrique riulle
b- mpemuledﬂnrﬁmmmuhhmﬁl;rm“pmuﬂﬁmm
harmonique - |

€.,  Pourun mobie gn mouvement circulaite uniforme; I accélération est mble.
- Dans une chaing électronique, le signal d'entrée est une lrnlmr eil une grandeus
electrique transformée en une grandeur mﬂpm pi' ‘utilisateur
3 Dormer 'expression dﬁducuneml,rlndluriplmlqﬁ: 4 05ptX3
- Uimpédance en fonction de ia fréquence d'une m nﬂ'l
- Uimpédance en fonction de la fréguence d
- l'intensité du chamg WMMMHMIMMM
long parcouru par un courant d'intensité ), 4

4- Donner le symbale normalisé de: relais; VOR; thermistance CTP 05ptx3
S- Donner Fénoncé de - la loi de LAPLACE ; la deuxidme loi de NEWTON. 05ptn2
EXERCICE 2 ; (8 pts) !
1- imwlht,muﬂwwilﬁmﬁmmlﬂunwmuhwml
Euﬂqwsmmjlqﬂ,:m:dﬂmhﬂﬂrmmdlmm 2 pts

Z- On considére un Hlﬁhﬂ;ﬂ‘uhlr & écran non tactile. Dans un tableau qui ressort les
différents modes d' utilisation, Indiquer les différents capteurs et actionneurs en précisant

chague “,hs grandeurs physiques concernées 2pts
3- Uﬁ#ﬁhﬂmwmuwwmmd'hmntt] = 11 cos(wt) et la tension A ses
bornes st uft) = UVZ cos(wt + ). ; s

a mwwwumwﬁumm
périodigue dont on exprimera la période T°, en fonction de celle T du courant. 1.5 pt
b- Retrouver Mexpression de la puissance moyenne consommée par le dipdle en fonction de la

phase de la tension sur le courant. 2pts
€« Montrer que la puissance moyenne consommée par le dipdle se réduit celle consommée par
effet Joule dans le résistor. 0.5 pt

COLLIGT Fronyal Easier VOUT - Fewenad. Eprtaes dy PHYVROUT = Oloaid s Fie £ WS- SETLION dic (53 jWeviar JOEJ Fage 1173



PAES GICE 3 Utilisaiion s ol b P
Fart's 1./ 6pts

In GEF délivre une tension sinusordale de | éguence
nustable, aux bornes d'un diphle comprenant en séne:
une induclance pure L=1,0 H ; un condensatewr C et un

onducteur ohmigque de résnstance R=10,0 (1.
La figure ci-contre représente le circwit et 'écran d'un
oscilloscope ayant pour réglages

Sensibilité verticale sur les deux voles - 5.0 V/division
-Balayage horizontal - 2,5 ms/division.

1. Reproduire be schéma du cirouit e, par un raisonnement exphcite, montrer _‘W des

voies A et B de Foscilloscope.

2. Déterminer la fréquence sur iaquelie est réglé le GBF, N ﬂl‘

3. Determiner Fexpression de la tension u(r) délivrée par le GBF, &n ww origine des.
dates, Minstant en O sur tes oscillogr ammaes, ipt '

4 Retrouver la phase ¢ du courant sur la tension 0.5 pt

5 Deduire Mexpression de intensité du courant 1{t). 1pt

- A partie d'une construction de FRESMNEL, retrouver Iiupaﬂi du’ hndlfhtew » 2 pts

Bartie 2: /2 pts

Un Pendule est constitué de mm#uﬂuwi#mmmm
fimi sur une tige AB verticale rigide homogene de masse m et de longueur L, mobile dans le plan vertical
autour d’un axe fixe horizontal & perpendiculaire & la tige #n son extrémité supérieure A. Le point de
fixation O du ressort sur la tige se trouve aw milleu de calle-ci.

A la position d'équilibre (tige verticale), e ressort n'est pas déformé. On écarte la tige de 33 position
d'équilibre d'un angle trés petit puis, on sbandonn® sans witesse initiale. On admet que axe du ressort
reste pratiquement horizontal au cours des oscillations.

& | aide d'un schéma clair et préeis, faire une dtude dynamique pour &tablir I'éguation différentielle du
mouvement et, en déduire I expression de |a période propre en fonction de K. m, Let g,

8- EVALUATIONS DES COMPETENCES ;/16pts
SITUATION 1 : /8 pts

wﬂMMummmmcmnrnwmmm:mumh
luﬂtdtbli.pnnu-rﬂnidtm#hﬂrm La commande concerne deux dipbles #ectriques
01 bobine : 0,08 k0 ; 10,00.10'mM et 01 condensateur : 106,16 pF

En déballant le paguet livré, madame SANDRINE y retrouve deus boltiers opaques sans aucune
indication. Confuse, elle ne sait pas comment faire pour valider ou invalider cette commande. Elle fait
slors appel b MBOUM et ISSEMOU, deus élbves de terminale C

Les deux camarades prennent les deux boltiers et réalisent au laboratoire de physique du collége VOGT,
trois (03] expériences dont les résultats sont présentés ci-dessous -

fxpérience N°] : ils alimentent chacun des boltiers pendant un temps suffisamment long, par une
tension continue et notent les observations.

Boltier 1 Boitier 2 I
Absence d'un courant permangnt Existence d'un courant permanent I

CALLPGE Eranqal Nasier VDT = Fowasdd. [Brued iy PHTUOUE = Cliser e Ty © SR SEEIR0N b B0 Mwrine JOIT Page 23



Espfcierce N'Z; erlemt b ofer | g une lension o s o uscidete de irdguence
0.05 kHz. Hs reteven o viiews s' v aces de Vintensité du cotrant of de tenyvor 13 teruen.

u(v) 0 | 0,90 19 ' 240 =~
i Nma) | ¢ 3000 | 5000 | B000

=

- o __l._
1

Expérience N'3 ; Ils alivoentent le boltier 2 par une tension alternative vinusoidale et établissent
un tableau des valeurs des carrés de I'impédance et de la pulsation

| Zxa'@hy S0 T 480 | ss0 5,50
0 10(rad’ ) o 200 T TR

Far un raisonnement -cientifique montre comment MBOUM et ISSEMOU parviendront § arder
madame SANDRINE,

m:mMmchamw;m“mwmmw,ﬁm
choque fois I'échelle utilisée. ) |

'+ SITUATION N'2.: /8 pts

208 le cadre des activités & Club Scientfique, FOUDA et SHOUNE deux dléves de Tie € au Colldge F X
VOGT,mantent Mexpérience suvante © deux conducteurs rnﬂil“l,nl‘lﬂmmr longs) C, et Cdisposés
verticalement sont distants de D, Dans e plan perpendiculaire wux conducteurs, les deux camarades
placent en Q milleu du segment C,C;, une siguilie aimantée mobile sur un pivol vertical. En Fabsence de

ummmuummumm&qhmm“umummum
' et, Faiguille aimantée dévie d'un angle de B Il demande dans un deuxiéme temps 3 SHOUNE de
reprendre expdrience mais, FOUDA invérse discrétement le sens du courant dans le conducteur C;
SHOUNE est surprise de constater que 12 déviation de aiguille aimantée est dans le méme sens mais.
“aut & présent 8,58, Elle ffieme alors que les intensités des courants dans les conducteurs
antaugmenté. FOUDA essate de la convaincre que ce n'est le cas e, il ajoute une aMfiemation
*tonnante | « Les deux conducteurs sont =n interaction lorsqu’ils sont parcourus par des courants ».
B.A5. - On ne considére pas I'interaction gravitationnelle dans cette expérience.
w*:“ﬁ'ﬁﬁ-ﬂ';lfir;h-mu‘f

A partir d'une démarche scientifique

1- Alde FOUDA i convaincre SHOUNE. dpts
On fera deux schénias appropries en vue de dessus (suivont les sens des courants dans les
conducteurs) et on déterminero les intensités |, et |; des courants en considérant que 1>l

2- Aide SHOUNE & comprendre | atfirmation de FOUDA concernant Finteraction 4 pts
On fera un seul schéma pour le cas od les couronts dans les conducteurs ont le méme sens et, on
déterminera I'intersite de linteraction per unité de longueur des conducteurs.

e
COULEGE Frangmis Ruvigr VOUT - Yawundd. §prauns de PHYSIUE - Chitsn de Tie €. AN SETSION d 5F Meriar 83 Fage 11
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EPREUVE DE PHYSIQUE PRATIQAUE

Détermination de I'intensité de la pesanteur

Un solide (5) de masse m#0,15 Kg quitte 3 partir &'un point O sur une piste inclinée d'angle
a=30" par rapport & U'horizontale avec une vitesse initiale Vy Inconnue. Un dispositif permet
de mesurer & des dates données, la vitesse du solide. Les Mum-mmw
dans tableau suivant ;

t(s) !0060 |[0160 [0,260 [0,360 | 0,460 . 'h""[llm -tp'm

vim/s) | 0,21 0,56 091 1,26 161 m—-'—ilnﬁ " J

1- Uister deux instruments utilisés dars cette expérience gt
2-Tracer sur le papler millimétré de la page3/3 hmv-mmm
Féchelle ci-dessus v am

2- A partir de la courbe, déterminer Faccélération npiriuiﬁtuuhn initiale du
solide (s) i 3pt
3-La courbe obtenue est une droite ; wrmwmmnmn
temps ° Ipt

#WHIIMMWMMMMMHM 2pt
5- A partir du théoréme du mumermm de la force de

frottements f Ipt

mmﬂmqulanuurmhmﬁwmiﬂmmr-um déterminer la

valeur de la valeur de WMm ¥ Ipt
Ill:ﬁl., .

CT TERMINALE C PHYSIQUE PRATIQUE Page 1 3ur 2




[ Collbge Toan Tabi d Eroudi v Année scolaire 2071.2022 |
Dépactement de Phiysique-Chimie | @ Classe : T=C
| ”ﬂ.l?‘ ¥
Yooundd ION INTENSIVE Durée : 4h
Telflax:222 21 60 53 DE FEVRIER 2022 Coef: 4
Partie A : Evaluation des ressources : 24 points '
© Exercice 1 : Vérifiestion des savoirs : 8 points
Répondre par vral ou faux .

1-L'interaction gravitationnelle est :

#- attractive. b- u-&&puﬂﬁhmmdumﬂ-
:IPlémun

2-Un référentie!
d*inertic)peut éire vérifide.

2- QCMdmmhhnumﬁnd]nmm
2-1- Dans "expression y = g tos{ w t+¢) , (@t +g)

un référentiel ot la premiére loi de Newton [uu mip:"' ol

représent

2t

jHey
i1

[}
Tk

Ipt

2) Laphase & I'origine ; b) la phase & un instant 1 ; c}m
2-2- Une onde mécanique se propage :
a) wummmmin h}mmd'ww:humtn

energic
_3) Enoncer le lliunlmt de centre d'inertie

2pt
4) Définir satellite gdostationnaire Ipt
§- Nommer l‘mlm&mﬁwﬁmw Ipt
Exercice 2 : Application des sav h
1WHMﬂhmﬂ_ . Fm dans les cas suivants - gt
* -

E ¥ r#gg

‘I"E .fi-'3.:.q':u'
2-Un fil conductets m%ﬁﬂﬂnmﬁmnﬂmme
po 301 extrém re en O & un axe fixe (d), sutour duguel il peut touner librement ; sa

dans une cuve contenant une solution électrolytique concentrée lui
ie d'un cireuit électrique comprenant un rhéostat (Rh) et un générateur

{K]uuwn mwumumdumummmumhm '
(K) fermé : le {1l conducteur est parcoury par un courant continu d'intensité 1. Sur une
longueur de 2 cm, entre deux points situés 4 19 em et 21 em de O, régne un champ
" magnétique uniforme horizontal tel que le vecteur champ magnétique est normal & la figure et

_sortant .

2-1-Reproduire hiﬂr&nldumﬂh#iqwhﬁuwmﬂmiqu

qui eircule dans le fil conducteur ainsi que les polarités de (G).

1-2- Représenter les forces qui s"exercent sur Je fil conducteur dans sa position d'équilibre.
3. Caleuler I'angle 8 que fait la verticale avee le fil conducteur lorsqu'il est & |'équilibre.
Ondonne:I=5A,1=25¢cm,m=8g, B =005 Tesla,

CIT Session intensive TC Physique
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- -'-—---- - -
s 1

i

i
Em*-iluh-uﬁrm-im t

3-La Terre, de masse My et de rayon R, est une planéte appartenani au systeme solaire et qui
peut étre considérée comme étant 4 répartition de masse & symétrie sphérique. Une pormme de
masse ms se détache d'un arbre ; elle constitue un corps ponctuel en interaction
gravitationnelle avec la Terre.

1 - Donner l'expression de la force Fy,, exercée par la Teme sur la pomime.

En déduire celle exercée par la pomme sur la Terre,

1 - Calculer la valeur commune aux forces gravitationnelles entre la Terre et la pomme
On donne : ll:Enn:tnnlt de gravitation universelle G = 66700 "N . m’ kg’
MT=6010"kg ;m=1010"kg; R= 6390 km

Exercice 3: utilisation des savoirs: § points
1-On vous propose le circuit électrique et Vaseillogramme associé ci-dessous

li
i R
M 1 4
1 l B
=
l" 'l".

I-1-Donner un nom i ce circuit et justifier la présence de deux courbes.
1-2-Préciser les tensions variables établies par les liaisons Y4 et Yy, au vue du circuit et de
I"oscillogramme ci-dessus. '
1-3-A partir de 'oscillogramme, déterminer ; o

|-3-1-la tension maximale aux bomes du condensateur et aux bornes du pénérateur si lem <-—-> |V
1-3-2-la période T et la différence de phase A entre les deux tensions si lem <> |07 En déduire
1-3-3-la différence de phase entre le courant { et la tension v aux bornes de |'ensemble

I-4-Réaliser une construction de Fresnel et en déduire [a résistance R si la capacité du
condensateur est C = 0,5.10*F.
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les nombres de masse)de méme charge ¢ = 1.6. IF“Cﬂhmm_mm-1qQ,
Dans tout I'exercice, on néghge I effet du poids devamt ceux des forces électrique et

2-1 - Dans la chambre d"acedlérntion, les ions s¢ présentent au point Oy avec des vitesses

pratiquement nulles ; ;Iumumﬁdrhpumﬂemnmuhumnn-u&uﬂ-mhu
plagues (P ) et (P2 ).

a - Représenter sur un schéma le champ électrique E négnant entre les plaques (P, ) et (P; ).

b - Préciser le signe de U = Upypy

¢ - Etablir les expressions des valeurs V, et Vi des vitesses acquises par les deux ions au point

0y en fonction de U, ¢ et des masses respectives my el my.

2-2- anwmudm:umrhunh:dndhﬂhnnﬁmmd-mp

magnétique uniforme B perpendiculaire au plan de la figure.

a- wﬁdtfmhm#‘?pﬂurqmlﬂ.mmdhﬂmhmm

sensible 7

b - Chacunie des particules déerit dans la région ob régne le champ magnétique uniforme

un demi-cercle avec une vitesse de valeur constante. wmmﬁw I(

" de ces trajectoires en (onction de U, e et de [eurs masses respectives. -

_ 3 - Les ions arrivent sur la plaque photographique sensible et forment de ulltlﬁ

em et |'sutre & 10,0 em de la fenétre d'admission O2. .

* Ondomne: U=1000V, B =0.121T, hmd'mmwm#*hm
dmmn,-:l.-hﬂw' kg.

a - Calculer les masses my et m,,

'."-.

b - En déduire les valeurs des nombres de masse A et Ay L

- 'dummﬂcﬂ‘uhlﬂi:mquim
D3, le vainqueur de 1'épreuve
naids 8 réussi un jet & une distance

-

L'entraipeur de 'un de ses concurrents souhaite étudier

TH

ce lancer, Pour cels, il dispose en plus de la valeur O-% N6 m

21,69 m de record, des deux documents
correspondant A v, (t)etvyt)

Le bouler de centre d'inertie G a quitté ks main de I'nthléte & la position indiquée dans le
T Session intensive TC Physique Page 3 3ur d



L/'entraineur athrme que Je boulet & atlemt le SOmMmet de 5a tAECoe en mons ge (Us
-+ pendant que e congurent souhaite avoir la valeur de la hauteiir du boulet par rapport au sol au

début du lancer.
Données
Valonm.a-t)

k-] s :

o Visas)
En appliquant des calculs et & ["aides de tes connaissances et des informations
1-Prononce toi sut la déclaration de |'entraineur
2-Donne une réponse au concurrent .
g~ 98 my’ -

. 0
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COLLEGE DE LA RETRAITE
DEPARTEMENT DE P.C.T.
** CYCLE

EVALUATION N* 4
PARTIE | : EVALUATION DES RESSOURCES {4 polints

Exercice 1 : Vérification des Savoirs / Spoints
I Définir : oscillateur harmonique ; oscillations isochrones | Décalage horaire | déphasage Ipts
2. Quand dit-on qu'un circust RLC est en résonance d’intensité. 0.5p1
3 Qu'sppelle-1-on bande passante. 0.5
4 Répondre par veai ou faux ; (NI : corviger les affirmations fausses) 4 0.5p1 =1 ps
a) Le vecteur acoélération d"un mobile en mouvement de chute libre est constant quel que soit s
vitesse initiale.
b) hﬂhmﬂ#mwmhmhlmuﬁmm-h
¢) Un pendule simple a la méme période sur la terre que sur la lune.
d) La période d'un pendule simple augment aves |a température.
S5 Choisir la bonne réponse. Ipts
3.1 La vitense linéaire d"un pendule élastique est maximale sur s trajectoire -
#) & la position d'équilibre ;  b) & la position maximale  ¢)asutre.
3.2 Un oscillateur qui a pour équation horaire E-Hru{ﬂjﬂjmﬂﬂnrﬂum-

mouyement -
a) de translation ;  b) de rotation.
6- Enoncer les lois suivantes - 05y 2=1pt

Le principe de "inertie , la loi de Laplace
1- Emdrnpﬂnhuﬂ.ﬂﬁpmﬂmhﬁhhmmﬂhﬂnhﬂtum
un ésistor de résistance R = 169 0, une bobine " inductance L = 0.1 H et un condensateur de capacié
C=2x107*F,
1.1. Schématiser ce diplle AB. 05
1.2 Caleuler I'impddance du dipdle AB. 1pt
2- Un circuit comprend en série un conducteur ohmique de résistance R = 200 (1, une bobane " inductance

L = | H etide résistance négligeable, un condensateur de capacité C = 2% 107 F. On alimente avee
un pénérateur de courant sinusoidal 4 la fréquence de résonance ot sous une lension cfficace bien

précise.

2.1. Culeuler ln fréquence de rbsonance f, I pt
2.2, Déterminer la largeur de la bande passante de ce circuit I pt
1.3, Caleuler Je facteur de qualiné du circuit. Ipt

3 Un pendule simple d'un métre de longueur commence ses oscillations & une position angulaire de
B = = radians = 30°.

LI-MHWWTW? 0.5 pt« 0.5 pt

3.2- On suppose que ¢est un oscillateur harmonique. Calculer sa pénode LE

4 Une tige homogéne de masse m et de longueur L peut osciller librement sutour ¢'un axe fie passant
par une de scs extrémités.

4 -1. Donner I'expression du moment d'inertie J, en fonction m ; L, de cetic tige homogéne par rappon

i un axe passant par unc de ses exirémités. Ip
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4-2. Onsuppose [y = ™, calculer Ia période des oscillations lorsque L =012 m et g = 10 ms*. 1.5 pt

Exercice 2 : Utilisations des savoirs - faire. / Spoints

Les parties A et B sont indépendantes
Al 4 points

'_‘E_WH Le schémna de la figare ci-contre est celui

d'un circuit électTique alimendé par un

/ ginérateur de basse fréquence qui débvre
fréquence 50 Hz et valeur efficace U = %6V,
Lorsque le circuit est fermé I
@ de réntance néghgeable indigue 0.7A.
1. Rappeler I"expression générale de I'impédance d'un dipdle AB comprenant : un résistor, use bobine et un
condensateur montis en seric. 0,25 pt
2 Calculer [ impédance du dipdle AB du circuit ci-dessus. Mﬂ.

3 mhﬂmhmmmummﬂmmm—
tension Ug = 70V, Cakeuler la capacité de c¢ condensateur. 05pr
I mmwhmuﬂm.nmﬁuc-m.'-

a) Calculer la résistance totale, Ry du dipdle AB. = 0,75 pt

b) En déduire la résistance Ry de la bobine. ' 0,25 pt
!thmﬂmm-#ﬁhﬂﬂyﬂiwmﬂﬁmmh

phrases et calculer le déphasage  entre la tension et 'intensizé.  0,75pt
&hh“hmﬂhzlhwmlguhl'hﬁhh“ I pt

“I“MHF?]'W
&  4points

hﬂp!nmultu-mpm;'drh“d-w&l—:

1. Des jons de masse m et de charge ¢=0 sont produsts dans une chambre

M - " ionisation (1) avec une vitesse négligeable. [ls entrent en E dans

Venceinte (A), sous vide, ol régne un champ électngue uniforme

. . gonstant, creé par une ddp Uo appliquée entre les plagues portant les

(A) . sorties E et S. lls sont accélérés, et ressortent en S. Exprimer la norme du
RGN vecteur vitesse d'un ion i la sortie de S en fonction de m g Uo  Ipt

M 2. En S, les jons entrent dans un champ magnétique vertical

i - 3 2.1, Déterminer le sens de B pour que les joos aticignent O et Oy 0.5pl

2.2. Montrer que la trajectoire des ions est plane, corculaire, uniforme of
détermumer son rayon Ipt

3. Les jons sont un mélange de "Br * de masse mi=1 3 104x 10 kg ot V'Br " de
0 masse my=1,3436x 10 kg

(1] 3.1. Déterminer le collecteur C ou C; qui recevrs les ions de masse my  0.5p4
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PARTIE Il : EVALUTION DES COMP2TENCES 16 poinny

Situation — problémg | : o
Monsieur MANI MICHEL est un vendeur su marché d°ELIG AMBASSA. 11 regoit trés souvent les plainies
de ses clients sur la qualité des bobines et des condensateurs qu'il vend dans son magasn

1l décide de vérifier bn qualité des bobines et des condenssicurs qui se trouvent dans son magasin car § chague
fois qu'un cliem achéte une bobine et un condensateur, il revient se plaindre par rappon sun carscténstiques
qui sont mentionnées sur la facture de livraison (Voir Docament).

11 fait appel & son fils GLACIEL ééve en classe de Terminale C pour 'aider i faire oo traval. Une fous au
laboratoire de |"établissement GLACIEL réalise trols (03) expériences. Chacun de oes dipdles est place
dans un boitier.

Pocument : sur la facture de Bvraison d'une commande, on peut lire © S04F ; Ilhlli.#

Eapérience | ;
Inmﬂnhmhﬁuiuumhuhlhmi&hmﬂmd*%#ﬂ
temps suffisamment long doane . Mol 27T 3
Intensités | nulle | Non nulle
A I'wide d'"un dispositif appropri¢ il mesure simulanément la tension U su bornes du GBF branché sux bormes
mmlurmnmmwmhmuﬁqhwnmm“
aprés quatre cssais sont |
Bodtier 1 [UV) [0 09 | 15 [24 U+ iwion efficace dhu G R Bories du bokier
WmA) [0 [30 |50 |80 | | inienaié cllicace (hs courant qui travere le boitier.

f= S0M:

A Ilﬁd'mwwﬂﬂmw#pﬁmuﬂmhﬂﬂ*hﬂm
bornes du boftier 2 nl‘whdﬂ:mﬁ'hmm Les resuliats apres quatre cssans
sont -

Boitier 2 I;umnﬁ 5 TEE _ 7 impédance du dipibie comterm dans ke boder
[ o X 10%(rad® 57 «lLL_ z P 14| pultion du GBF s bornes d b

I“.] En exploitant Pexpériences | ct 4 partir d'un rasonnement logique. ldentific clarement le coatenu
M hmﬂ“hﬂhlﬂ!nimd‘mm%miﬂh&ﬂm
Mwﬂmmmuwuhmﬂtduhhmﬂhmﬂn—lﬂu
E'mllh Lyeée, ke prolesseur de physigue souhaite identifier certains matériaux
1l confie cetie thche 4 un groupe d'éléves de Termunale C comine TP ot met &
n e €1 = dessous extrait d'une revue scientifique.

M'ﬁ'ﬁ'“uﬂumﬁmwm“lh-r-mh

nombre k défini comme suit : k = -‘L.;m?hhuht-_ﬂuprﬂh“

normale de lu réaction B exercée par un plan sur un mobile.

Coeflicient de frottement dynamique de quelques solides sur an support quelcongors
Acler sur acler : k= 0,1 ; Téfon sur scher : k = 0,04 ; Métal sur glace : k = 0,02
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Aut cours du TP, les éléves abandonnent , sans vitesse initiale un mobile autoporteur de centre d'inertie G,
de masse m, sur le plan incliné &' un angle @ par rapport i | honzontale. Un dispositif d'étincelage permet
d' enregistrer sur une fewille finde sur le plan.
mmmmﬂnﬁhmfﬂﬂlhmhwﬂu r = 60 ms
{ voir figure 1), permettent de le repérer dans |"espace.

.

Figure 1
Figure 1

On obtient |'enregistrement de la figure 2 (aucune mesure n'est 8 faire & partr de cetie reproduction
M}umi'wmpﬂuﬁWQmmFﬂﬂdhﬂ'iw.
uwﬂimhmfpﬂﬂﬂEWuMd—lhugm .

A partir d"un instant | quelcongue du mouvement, on & relevé les valeurs prises par la vitesse du centre
d'inertie G du mobile. | |

Datet |1 t+7  [t+21 [t+3r [iedr f1+S _'|+ir'l;h.:'ft+lr 9
VimJ/s) | 0,095 | 0412 | 0429 |0446 | 0461 m%ﬂq 0531 | 0,548
Tiche : A partir de tes propres connaissances et en exploitant les nations ci - dessus, aide ces
éléves b répondre & la préoccupation de leur enscagnant. B

On tracers sur le papier millimétré en annexe que |'on remetira avee la copie, une courbe sur I'intervalle
[t; t +97] et précisers une échelle appropride unlisée. v

Donnies : g = 951 ms? ot sin(a) = 3,41 x007%
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COLLEGE DE LA RETRAITE ANNEE SCOLAIRE 20212022
DEPARTEMENT DE PCT CLASSE - Te C
2% CYCLE SCIENTIFIQUE DUREE : IH COEFF : |

MINI SESSION N° 4 : Février 2022
EPREUVE DE PHYSIQUE PRATIQUE

Une fiche de Tavaux Pratiques (T.P), exécutée au laboratoire de physique par un groupe &' éléves de
terminale C présente ci-dessous le travasl effectué.

Fiche de T.P

a) Classe : Terminale C  b) Titre du TP : La machine d' Arwood

¢) Objectifs : Exploiter ke mouvement de ce dispositif pour déterminer expénimentalement Faccéiémation
de la pesanteur du liew de |'expérience.

d) Matériel utilisé : ¢) Schématisation :

= Un ensemble de deux masses M = 0.5kg et M = M + m ot
m = 0,01 kg est ln masse de la surcharge. =
- Un fil inextensible de masse négligeable, passant dans la .

gorge dune poulie (P) aussi de masse négligeable ot supportant é} L'}
4 chagque extrémité |'une des manses r-dessus, - b -
- Un chronométre (C) |

- Une régle graduée (R).

1) Protocole

En abandonnant hqﬂimilui-mlnw les masses M et M’ se mettent co mouvement. A des instants ¢
choisis, on lit sur la régle la distance x parcourie par 'une des masses. On obtient ainsi le tableau de
mesures ci-dessous.

ﬂTﬁhﬂlﬁm

t 0 | a 5 65
E% 0 L““ﬁi‘ 077 I, .00

h) Exploitation du T.P

1) Recopier et compléter le tableau ci-dessus. Ipns
2) Tracer la courbe x = (1) sur le papier millimétré 4 remetire avec la copre. Ipts

Fchelles ; Absclsse : | cm pour 4 57 ; Ordonnée : | cm pour 0,1 m

3) Quelle est la nature de ln courbe obtenue? Ecrire une relation simple liant x et ¢, Ipts
4) Justifier que I"socélération de la masse M cxt dgale i 'accélémtion de la masse M". pts

5) En étudhant le mouvement de la machine d” Atwood, montrer que I"scodlération 8 commune des masses

M et M'est dela forme :  n= =t apts
6) En déduire la loi horaire du mouvement de (M), Ipt

7) A partir de la courbe, déterminer la valewr a,,, de |I'sceélémtion expénmentale du dispositif. dpts
%) En déduire la valeur expenmontalo g, de I'accéleranon de la pesanteur du hicw de 'expérience. Ipts
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